



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7, Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 13.

bb 1. újrendszerű általános iskolai felnőttoktatás a csepel vas- és fémművekben

i áe/tr-lm fm

1964. február 13.

az országos pedagógiai intézet és a művelődésügyi minisztérium több új módszerrel kísérletezik, hogy a felnőttek számára megkönnyítsék a tanulást és különösen az általános iskola anyagát tegyék hozzáférhetővé az életkori sajátosságoknak megfelelő módszerekkel. országsszerte több „kísérleti osztályt”, szerveztek, hogy kipróbálják, majd meghonosítsák a legjobbnak látszó módszereket.

a csepel vas- és fémművekben - ahol a gyár általános iskolájában több mint ezer munkás tanul- két kísérleti osztály működik. itt a segéd munkások az általános iskolával egyidőben, azon belül sajátítják el a szakmunkásképzés elméleti anyagának nagyrésztét is. eddig ugyanis 5-6 év kellett ahhoz, hogy egy 6 elemű végzett segéd munkás befejezhesse az általános iskolát, majd szakmát tanuljon. ilyen hosszú tanulásra pedig a javarészt középkorú segéd munkások nem igen vállalkoznak. az új kísérleti osztályban két év alatt elvégezhetik a 7.-8. osztályt és a tananyagban a gépészeti, kohászati szakmunkásképzés anyagának nagyrésztét. az iskola elvégzése után már csak 8-10 hetes tanfolyam elvégzése szükséges a szakmunkásvizsgálathoz.

ugyancsak csepelen egy másik kísérleti osztályban próbálkoznak azzal is, hogy a 7.-8. osztályt egy év alatt végezhessék el. ilyen évösszevonásra ezelőtt ugyanis csak a 6. osztályig volt mód. a félévi vizsgák tanúsága szerint a kísérleti oktatás a gyakorlatban jól beválk és nagy segítség a felnőtteknek az iskolai ismeretek pótlásához. hasonló kísérleti osztályok működnek néhány vidéki városban is./mti/

--

-1-

bb 2. egyetlen, perc alatt 600 mérőműszer adatait gyűjti össze egy új magyar elektronikus berendezés

i tz/hné-Lm vg

1964. február 13.

a műszeripari kutatóintézet szakemberei igen jól sikerült berendezést dolgoztak ki, amelyre elsősorban az automatizált munkafolyamatoknál vár nagy jövő. az automatizálásnál ugyanis alapvető követelmény, hogy a folyamatot meghatározott fázisaiban pontos műszerek ellenőrizzék és észleléseikről az egész munkamenetet irányító szakembert vagy az elektronikus számítógépet és vezérlőberendezést tájékoztassák, mindehhez természetesen bonyolult készülékek egész rendszere szükséges.

a műszeripari kutatóintézet feladatai közé tartozik ilyen összefüggő rendszer megtervezése is. e munkájuk első eredményeként most ennek a „többlépcsős”, feladatnak legelső részéhez készítették el a megfelelő műszert. elektronikus „méréspontváltó”, összesen 600 műszert tud - akár meghatározott időközönként, akár alkalomszerűen külön parancsra - „végigzongorázni”, mégpedig meglehetősen „fürges ujjakkal”, a 600 műszerről ugyanis a különböző hőmérsékleti, nyomási, feszültségi, áramerősségi adatokat egyetlen perc alatt össze tudja gyűjteni.

sőt arra is „megtanították”, hogy az adott munkafolyamat természetének megfelelően esetleg csak bizonyos adatcsoportokat válogasson ki és továbbítsa az egész automatizált üzem - például egy erőmű, egy vegyikombinát, stb. - „idegközpontjába”,

ez a berendezés, amelyet rövidesen követnek majd az egész műszertánc többi tagjai is, ma bármilyen nemzetközi versenyben megállja a helyét./mti/

--

bb 3. matyó hímestojások exportra

vid lk-Lm ki

1964. február 13.

a husvéti ünnepek közeledtével a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezet egyszemélyes új „részleggel”, bővült. molnár borika népművész már készíti a matyó hímestojásokat. néhány évtizeddel korábban hagyományos szokás volt, hogy a locsolgató legényeket a matyó lányok és menyecskék maguk festette tojással ajándékozták meg. a művészi díszítésű tojásokra a matyó formakincs különböző mintáit festették gazdag színezéssel.

tavaly újra felelevenítették ezt a szokást, sőt matyó mintákkal díszített több száz husvéti tojást küldtek exportra is. az idén molnár borika népművész mintegy kétezer hímestojást fest saját tervei alapján, a régi hagyományos szücsös minták felhasználásával. ennek jelentős része az idén is exportra kerül, de a népművészeti boltokba is jut.

/folytköv./

-2-

me

bb 3. /matyó...1.folyt./Lm

a tojásfestésnek külön technikája van. a tyuk-vagy liba-tojást kifurják, belsejét kifujják, majd lisztfinomságu kőporral töltik ki. megtisztított külsejére kézzel festik a különböző mintákat, majd az egészet színtelen lakkal vonják be, hogy tartós legyen./mti/

--

bb 4. magyar filmfesztivál rendezését tervezi a filmművészek szövetsége

i s/hné-Lm fm

1964. február 13.

a magyar filmművészek szövetsége gazdag munkaprogramot állított össze a következő hónapokra. tervbe vették, hogy a jövőben a filmművészek - rendezők, operatőrök, dramaturgok, hangmérnökök - titkos szavazással nyilatkoznának arról, hogy szerintük melyek az év legjobb, legművészebb játékfilmjei. a legtöbb szavazatot kapott 3-5 filmet javasolja majd a szövetség a különböző nemzetközi fesztiválokra való részvételre. ugyanakkor a filmművészek szövetsége felkér körülbelül ötven közéleti személyiséget - politikusokat, tudósokat, művészeket, - hogy ők is mondják el véleményüket a legújabb alkotásokról.

a filmművészek szövetségének különböző szakosztályai a jövőben is rendszeresen megvitatják majd a legújabb formai és esztétikai irányzatokat. a tervek szerint az operatőröket - tv, - híradó, - játékfilm-operatőrök - egy szakosztályban vonják össze. munkájukban fontos helyet foglal majd el egy-egy film operatőri munkájának értékelése, elemzése.

a tervek szerint áprilisban rendezik az első magyar rövidfilm-fesztivált. ezt a versenyt az elmúlt évi rövidfilm-szemlékhez hasonló módon bonyolítják le. a rövidfilmek seregszemléjét valamelyik nagy ipari városban tartják meg a szakszervezetek országos tanácsának védnöksége alatt. versenyen kívül több külföldi alkotást is bemutatnak. a fesztiválra több külföldi filmművészt is meghívnak.

a magyar filmművészek szövetsége a baráti országok szövetségével tárgyalásokat folytat, hogy rendszeresen találkozzanak egymással a filmművészek. egy-egy műfaj szakmai találkozáját mindig más népi demokratikus országban rendeznék meg. így a filmművészeknek alkalmuk nyílik a rendszeres eszmecsere és bemutatgatják egymásnak legújabb munkáikat is./mti/

--
-3-

me

bb 5. kinyílt a legritkább magyar vadvirág

vid ká/tr szb

1964. február 13.

az ország legdélibb hegycsúcán - a 442 méter magas szár-somlyón - kinyílt a magyar kikerics. a halványlila, mediterrán vadvirág az egész kárpát-medencében csak itt található, legközelebbi lelőhelye fiume környéke. a tengerparti növény, a botanikusok szerint, még akkor került erre a szigetszerű hegycsúcsra, amikor hazánk területét tenger borította. a ritka virág más években február utóján szokott megjelenni. most - a több-napos, enyhe, verőfényes idő hatására - az átmelegedett mészkősziklák között már feltűntek az első lila foltok. a magyar kikerics érdekessége, hogy igen rövid ideig virít, számára a tavasz beköszön-te egyben a virágzás végét is jelenti.

a kikerics nyílása jeladás a környék borsótermelő gazdaságá-nak, illetve gazdáinak. régi megfigyelés szerint ugyanis a vi-rágnylást követő egy héten belül rendszerint meg lehet kezdeni a primőrborsó vetését. /mti/

--

bb 7. vadmacska kalandok a zempléni hegyekben

vid ká/tr szb

1964. február 13.

a téli hónapokban, a hóval borított zempléni hegyekben több érdekes vadászkalandot jegyeztek fel az erdészek. füzérkomlóson belkó ferenc kerületvezető erdésznek szokásos körutja alkalmával nem mindennapi látványban volt része. a sűrű erdőben hatalmas vad-macska vívott élet-halál harcot egy rókával. a két állat 20-25 percig viaskodott, végül is a vadmacska a közeli fára menekült. a két halálosan kimerült és megsebzett állatot belkó ferenc pus-kavégre kapta.

a kemencepataki erdészet tanyaközpontjában lakó családok ba-romfiállományát már második éve dézsmálta egy ismeretlen ragadozó, időnként hol egy tyúk, hol egy hizottkacsa tünt el a ketrecekből. a tolvaj után szinte az egész környéket felkutatták, de még nyo-mára sem bukkantak. az elmúlt napokban gönci bertalan vezető er-dész tacskó kutyájával cserkésző körutra indult. amint a tanya-központ használaton kívül álló üvegháza előtt elhaladt, a kutya morogni kezdett, majd beugrott a melegház ugynevezett fekvőkémé-nyébe. pillanatok múlva ádáz viaskodás zaja hallatszott a szűk átmérőjű kéményből. az erdész nem bírt segíteni kutyáján, vé-gül a tacskó másfélórás küzdelem után, több sebből vérezve egy 10 kilogrammon felüli vadmacska tetemét vonszolta ki a kémény nyilá-sából. kiderült, hogy évek óta ez a kémény volt a vad tanyája és a lopott baromficsemegén hizott meg ilyen nagyra. a kis tacskó-kutya érthetően a kemencepataki erdészet ünnepelt „sztárja”, lett. /mti/

--

- 4 -

bb 6. új üzletek, utépitések, iskolatatarozások a 18. kerü-
letben

i hi/tr szb zs

1964. február 13.

a 18. kerületi tanács és a hazafias népfront helyi bizottsága együtt állította össze pestlőrinc fejlesztésének idej terveit. a program mintegy 30 millió forint felhasználásáról intézkedik. je-lentős vállalati beruházásokkal kívánják bővíteni például a kerü-let üzlethálózatát. a szarvascsárda-téren abc áruház, a városház utca és a vörös hadsereg utja sarkán szuperett-bolt épül, s a magyar csárdát több mint egymillió forint költséggel átalakítják, korszerűsítik. a kertvárosi részeken társadalmi segítséggel aszfaltburkolatu járdákat építenek. több mint 30 utcában ugyneve-zett homokaszfaltot terítenek szét, s ezzel az eljárással több mint 12 kilométernyi szilárd burkolatu járda készül. pestimrén a lakosság betonlapokból három kilométer hosszú gyalogjárót épít. a kerület oktatási intézményeinek fejlesztésére három millió fo-rintot költenek. a steinmetz-gimnáziumban műhelyházat hoznak lét-re, felújítják a ságvári endre utcai és a kassa utcai általános iskolát, korszerűsítik a szabadtéri színpadot, s rendbehozzák a ságvári művelődési otthont. /mti/

--

bb 8. ötletes kezdeményezés kőbányán a tanulmányi eredmények javítására

i vt/gk szb zs

1964. február 13.

a kőbányai 1. lászló gimnázium kisz-fiataljai az idej tanév kezdetén 30 tagu patronáló gárdát szerveztek a gyengébb előmene-telű diákok segítésére. a „gárda”, tagjai kitűnő vagy jeles ta-nulók, főként olyanok, akik pedagógusnak készülnek.

a tanárok ifju „kollégái”, - a pedagógusok és a szülői munkaközösség hozzájárulásával - azt a gyakorlatot vezették be, hogy ha valaki valamelyik tárgyból elégtelent kap, másnap köte-les az önkéntes patronáló testület egy-egy tagjának beszámolni a „kritikus”, anyagból. ha a felelés most sem megy jól, a pat-ronáló kisz-fiatal újra átveszi társával a megfelelő részt.

a kezdeményezés már az első félévben szép eredményeket hozott: a gimnáziumban a bukási arány a tavalyi félévhez képest kereken 50 százalékkal csökkent. az 1. lászló gimnázium tantestülete a fél-év lezárása után könyvjutalomban részesítette munkájának legered-ményesebb ifju segítőit. /mti/

--
- 5 -

me

bb 9. az egyetemi színpad

i áe/sk szb fm

1964. február 13.

„költők és kora,, címmel három előadásból álló bérletsorozat indít. egy-egy alkalommal két költőt és egy novellistát mutatnak be. az esteken az előadóművészek mellett a szerzők is felolvasnak újabb alkotásaikból és válaszolnak a közönség kérdéseire. az első szerzői estet március 2-án rendezik. /mti/

--

s bb 10. pénteken balinkán sorsolják a Lottót

i kf/kf szb vg

1964. február 13.

a Lottó 7. játékheti nyerőszámait február 14-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel balinkán sorsolja a sportfogadási és lottó igazgatóság. /mti/

--

- 6 -

Mo

bb 11. fontos dokumentumkötetek kiadását készíti elő a párttörténeti intézet

i hi/hné/m/zs

1964. február 13.

a párttörténeti intézet ebben az évben több fontos dokumentumkötet kiadását készíti elő. befejezik többek között a magyar munkásmozgalom történetének válogatott dokumentumai című sorozat még hiányzó 4. kötetének szerkesztését, amely az 1908-1917-ig terjedő időszak eseményeit tárgyalja. a terjedelmes mű a többi között magában foglalja majd a szocialdemokrata párt történetének leglényegesebb dokumentumait, s érdekes adatokat közöl a magyarországi haladó parasztmozgalmakról is.

a dokumentumok a magyar forradalmi munkásmozgalom történetéből /1919-1945/ című sorozat legutóbb megjelent első kötete után az idén megjelenik a 2. és a 3. kötet is. ezek elsősorban az illegális kommunista párt, valamint a munkásmozgalom két világháború közötti történetéről nyújtanak részletes tájékoztatást.

ugyancsak az év folyamán készül el az üzemi bizottságok szerepe a népi demokratikus forradalomban című kötet, amely a párttörténeti intézet és az országos levéltár közös kiadványa lesz. a körülbelül 40 iv terjedelmű könyv megírásához az ország nagyobb üzemeiből összegyűjtött helyi forrásanyagot is felhasználják.

készül egy magyar-szovjet közös dokumentumkötet is, amelynek címe: magyarok részvétele a nagy októberi szocialista forradalomban és a szovjetunió polgárháborújában. a kétkötetes mű szerkesztésében a moszkvai marxizmus-leninizmus intzet munkatársai is részt vesznek. a kiadvány az 1917-1922 közötti időszakra vonatkozó magyar, illetve szovjet forrásanyagot tartalmaz majd. /mti/

...-

bb 12. sydneybe, párizsba és kanadába „utaznak,, a sárréti fafaragások

vid/ká/tr/m

1964. február 13.

papp józsefet a szeghalmi új barázda tsz méhészt találóan nevezték el a sárrét ezermesterének. lakása valóságos múzeum, ahol madarakat preparál, művészi fafaragásokat készít szabad idejében. jelenleg ritka fehérbaglyot és sarkibuvárt preparál.

papp józsef művészi fafaragásai igen szépek. harminc évvel ezelőtt faragta első szobrát, s azóta sorra kerülnek ki keze alól a virágvázák, diszdobozok, karperecek, írókészetek, portrék.

/folyt.köv./

8.07/-n

-7-

MS *Lau*

bb 12. /sydneybe, ... 1. folyt./ m

a sárréti parasztság életének, munkájának egy-egy mozzanatát igyekeznek fába vésni. szobrot faragott a kapáló menyecske-ről, a pihenő fiuról, az ivó parasztról, a cifraszűrös juhászról. rövidesen elkészül egy pálinkáskészlettel, amelynek darabjai az alföldi betyárvilág eseményeit ábrázolják.

a sárréti faragóművész legszebb alkotásai eljutnak hazánk minden tájára, és külföldre is. most rendelésre farag diszes bonbonliert, szobrot, karkötőt, s ezek a munkák sydneybe, párizsba és kanadába kerülnek.

papp józsef házi műhelyében már nincs egyedül: nyolc éves zsuza és 11 éves ági leánya ügyesen bányák a vésőkkel. /mti/

...-

bb 13. szellemi export csepelről - huszonöt ezer rajz a taganrogi csőgyár rekonstrukciójához

1 sl/tr/m/vg

1964. február 13.

a csepel vas- és fém művek gyáregységeinek és gyártmányainak jövője szempontjából nagyjelentőségű feladatokat kapott a gyár központi tervező irodája. viszonylag rövid idő alatt el kell készíteniök a vasöntőde rekonstrukciójának, a szinesfém-kohászat és a szerszámgyártás korszerűsítésének terveit, exportra pedig a világszintnek mindenben megfelelő teljes gyári berendezéseket kell tervezniök.

„nyersanyagok”, csupán a rajzpapír, termékeik a rajzok értéke, azonban az idén már eléri a 25 millió forintot, amelynek nagy része export. befejezték többek között a zsdanovi, a dnyepropetrovszki és a taganrogi csőgyárak rekonstrukciójának terveit. rajzaik alapján taganroiban például olyan csőgyár épül, amely hétésszer annyi árut termel, mint jelenleg a csepel művek csőgyára, s a nyersanyag szállításától a kész csövek csomagolásáig mindent gép végez. csupán ehhez az egy rekonstrukcióhoz kereken 25.000 rajzot készítettek, a legutóbbi negyedévben pedig összesen

9 mázsa rajzpapírt használtak fel. a műszaki tervek jól sikerültek, a csepel vas- és fémművek több más gyárral együttműködve a tervek alapján már gyártja a szovjet csőgyári berendezéseket.

a műszaki tervek után most már a csőgyárak kiviteli tervel készülnek, ugyanakkor a csepel művek egyes gyáregységeinek korszerűsítési elképzelései is a rajzasztalokra kerültek. a nagy pontosságú szerszámgépek és célgépsorok gyártásához például olyan légkondicionált műhelycsarnokot terveznek, ahol a hőingadozás nem haladja meg az egy fokot. /folyt.köv./

8.58/-,n

-8-

bb 13. /szellemi ... 1. folyt./ m

az 1-es számú vasöntődét úgy kívánják átépíteni, hogy a szállításhoz többé ne legyen szükség nehéz fizikai munkára, a formázáshoz szükséges homokot és bentonitot az átépítés után egy csőrendszeren levegő nyomásának segítségével juttatják el az öntőcsarnokba.

a bonyolult tervek készítéséhez a legfejlettebb országok szakirodalmát, továbbá egyetemeink, köztük a miskolci nehézipari műszaki egyetem segítségét is igénybe veszik. /mti/

...-

bb 22. eredményes zárszámadások a baranyai „dupla elnök”, -ök tevékenysége nyomán

vid/sk/m/ká

1964. február 13.

a baranyai falvakban új fogalom született a múlt év elején: a „dupla elnök”, azokat a tsz-elnököket nevezték el így, akik a sajátjukon kívül egy-egy gyenge eredménnyel gazdálkodó termelőszövetkezet irányítását is magukra vállalták. ezekben a hetekben tizenhárom elnök állt kétszer tagság elé, hogy a zárszámadás alkalmával számot adjon az 1963-as év eredményeiről és hibáiról. hét „dupla elnök”, munkája nyomán szinte ugrásszerű fejlődés tapasztalható, de a többiek is sikeresen vezették második gazdaságukat.

a rózsafai kossuth tsz elnöke, hatta józsef, a múlt évben a dencsházai március 15. tsz elnöke is volt. irányításával az évekig gyengén gazdálkodó dencsházai termelőszövetkezet egyszerre a legjobbak közé emelkedett. negyvenhét forintot osztottak egy munkaegységre, kereken háromszor annyit, mint a tavalyi zárszámadáskor. a szövetkezeti gazdák átlagos évi részesedése 14.200 forint volt. a zárszámadás után a március 15. tsz tagsága úgy határozott, hogy a jövőben is hatta józsef elnökletével akar dolgozni. a kapcsolatot azonban még szorosabbra fűzték, kimondták, hogy csatlakoznak a határukkal szomszédos rózsafai kossuth tsz-hez.

a tréfás elnevezés, a „dupla elnök”, tehát a mostani zárszámadások után már rangot is jelent. „az erősebb segítse a gyengét”, mozgalomnak ez a sajátos baranyai formája tovább szélesedik az idén. a kiváló termelőszövetkezetek elnökei közül most is többen vállalták egy-egy gyengébb gazdaság vezetését. legutóbb a mecsekrákos béke tsz tagsága az országoshírű belvárdgyulai közös ut tsz elnökét, fischer ferencet hívta meg elnökül, akik a családi tervezés bevezetésével igyekeznek megjavítani a gazdálkodást a kis mecseki termelőszövetkezetben. /mti/

...-

9.04/-n

-9-

bb 23. év végén megkezdte a termelést a szegedi gumigyár - fejlődésének második szakaszába lép a nyíregyházi gumilüzem

1 szf/tr/m/vg

1964. február 13.

két új nagyüzem körvonalai bontakoznak ki az országos gumipari vállalat közeli és távolabbi beruházási terveiből.

Szegeden két éve kezdték meg a gumigyár építését, az idén az év végén sor kerül részleges üzembehelyezésre. az új gyár már működésének első szakaszában a gumipar egyik legfontosabb üzeme lesz. az országos gumipari vállalat budapesti központi egységéből, a ruggyantaárugyárból ide telepítik át a szállítószalag-gyártást. az NSZK-ból vásárolt, és hazai gumipari szakemberek szerkesztette korszerű gépsorokkal kezdődik a munka szegeden. az új üzem termelésének felfuttatásától várják, hogy a gumipar a következő években teljesen el tudja majd látni a bányászatot, meg a többi iparágat, a jelenleg hiánycikként számontartott különböző méretű és fajtájú szállítószalagokkal. kiváló minőségű műanyagbetétes PVC hevederjeiből külföldre is szállít majd a gyár. a másik hiánycikk, a gumitömítő gyártása ugyancsak szegedre kerül. itt állítják elő a 100 milliméter átmérőjű, 300 atmoszféra nyomásra alkalmas, tehát az acélcsövek nyomásállóságával vetekedő mélyfuró tömlőket is. a harmadik ötéves tervben, amikor újabb műszaki termékekkel bővítik az üzem cikklislistáját, a szegedi gyár munkáltszáma másfélezerre, később pedig ennek kétszeresére nő.

körülbelül ugyanilyen iramban és arányban fejlesztik ki a két éve nyíregyházán alapított gumigyárat is. ebben az üzemben, ahol kezdetben csak gumilabdát állítottak elő, tavaly fontos gyártási profilt alakítottak ki. itt készül a gumiazbeszt tömlőlemez, a gumiszigetelőszalag, a gumifonal, valamint a mélyfuró csövek gumicsatlakozója. a fejlesztésnek az idén kezdődő második szakaszában nyíregyháza fokozatosan átveszi a ruggyantaárugyártól a kerék-pártömítő-gyártást, a nagytétényi hungária műanyag- és gumigyártól a gumizott szövetek előállítását, a palma gumigyártól pedig az egészségügyi cikkek termelését. az egészségügyi cikkek évről-évre fokozódó gyártásával az üzem jelentős mértékben részt vesz a nemzetközi munkamegosztásban is. korábbi megállapodás értelmében innen látják majd el csehszlovákiát az egészségügyi gumicikkek jelentős részével. a jelenleg 300 munkással dolgozó nyíregyházi gyáregységnek a második ötéves terv végén körülbelül ezer munkása lesz. 1970-ig 180 millió forintot költenek az üzem tovább építésére, a dolgozók számát pedig 1.500-ra növelik. végső kiépítésében a szegedivel körülbelül egyforma, háromezres létszámú üzem lesz. tehát az egyik is, a másik is majdnem annyi dolgozót foglalkoztat majd, mint amennyit most a budapesti ruggyantaárugyár.

/mti/

...-

9. 10/-n

-10-

bb 14. tovább tanulnak a matyó himzőasszonyok

vid j vm fm

1964. február 13.

a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezet régi motivumokkal, szücsös mintákkal himzett készítményeit mintegy tíz országban ismerik. a himzőasszonyok közül soknak nem volt módja befejezni az általános iskolát. a tanulni vágyó matyó asszonyok kívánságára a helybeli pedagógusok segítségével megszervezték az általános iskola hetedik és nyolcadik osztályát. a két osztály esti tagozatán összesen 45 himzőasszony tanul, akik tagjai a szövetkezetnek.

az esti iskolások, bár a háziasszonyi teendőiken kívül még a szövetkezetnek is himeznek, példás szorgalommal tanulnak. bizonyítja ezt, hogy a félévi osztályozásnál egyetlen egy sem volt, akinek általános eredménye rosszabb lett volna négyesnél. a „szövetkezeti általános iskola”, legidősebb tanulója a 45 éves gulyás pálné, de a legfiatalabbak is elmúltak már 30 évesek.

az általános iskolásokon kívül tíz szövetkezeti tag tanul a miskolci közgazdasági technikum kihelyezett pénzügyi tagozatán, tizen pedig a helyi lászló gimnázium esti tagozatára járnak./mti/

...-

bb 17. négy kilométernyi iratgyűjtemény a debreceni Levéltárban

vid j vm fm

1964. február 13.

a debreceni Levéltár gyűjteménye évről-évre gyarapodik. a becslések szerint mintegy négy kilométer hosszú lenne az egymás mellett felsorakoztatott iratanyag. a legrégebbi okirat 1280-ból való, a legfrissebbek pedig a tanácsok, intézmények, üzemek, vállalatok különféle okmányai, levelezései. minden évben magánosoktól is kerülnek különféle iratok a levéltárba, így nemrég tízennyolcadik századbeli jegyzőkönyvekkel, azonkívül Báthory Gábor egyik okiratával gazdagodott a gyűjtemény. az elmúlt évben 720 tudományos kutatást végeztek a levéltárban, több mint ezer esetben pedig információs anyagot bocsátott a levéltár az érdeklődők rendelkezésére. a legtöbb kutató a Horthy-korszak munkásmozgalmára kíváncsi, sokan foglalkoznak parasztságtörténeti kutatással és a felszabadulás utáni időszak demokratikus államigazgatásának fejlődéstörténetével. helytörténeti kutatások során a nagykeréki bocskai vár kialakulásának körülményeit, sáp község néprajzi viszonyait vizsgálják, továbbá a hortobágy pásztoremlékeinek írásos anyagát vagy éppen a betyárvilág hagyományainak dokumentumait derítik fel./mti/

...-

9. 14/-n

-11-

Me

bb 15. az idén már 95 százalékos lesz a hibrid-kukorica aránya

1 cs/tr vm ká

1964. február 13.

Kitűnő minőségű volt a hibridkukorica tavalyi termése és mennyiségileg is kielégítő. az állami gazdaságok 12 hibrid-üzemében február közepéig több mint háromezer vagon tisztított és kalibrált vetőmagot töltöttek zsákokba. a következő hetekben mindenütt befejezik a munkát az üzemek, sőt a szállítások zöme is lezajlik. az előzetes számítások szerint az idén legalább 3.800 vagon hibrid-kukoricavetőmag kerül a hazai termelőüzemekbe, a háztáji gazdaságokba, illetve exportra. ez kerekén 300 vagonnal több a tervezettnél és 400 vagonnal haladja túl a múlt évben kiadott és exportált mennyiséget. a hibridkukorica-mag felhasználási aránya a tervezett egész szemeskukorica vetésterületen a múlt évi 80 százalékról 95 százalékra növekszik. a silónak szánt táblák többségét az idén ugyancsak hibridmaggal vetik be.

a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési igazgatóságán adott tájékoztatás szerint a hibridkukorica-vetőmag nagy részét a bejelentett igények alapján már kiszállították a megyei terményforgalmi vállalatokhoz, illetve az egyes üzemekbe, a hátralevő mennyiség szállítását pedig március 15-ig fejezik be. a termelőszövetkezeti gazdaságok indokolt esetben kölcsön, az új termésből történő törlesztésre is kaphatnak hibridkukorica vetőmagot. a jelenleg köztermesztésben lévő 8 hibridfajta közül legnépszerűbb a viszonylag hosszú tenyészidejű, de igen bőtermő mv-1-es, amelyből 1.600 vagonnyit készítettek elő vetésre a hibridüzemek. utána nagyszámban a legkiválóbb rövid tenyészidejű hibridek következnek: a mv-5-ös és az mv-40-es, valamint a közép-rövid tenyészidejű mv-48-as./mti/

- . . -

bb 19. dunaujvárosban tartják a 3. vasas táncfesztivált

vid j vm fm

1964. február 13.

az idén harmadizben rendezik meg dunaujvárosban a vasas együttesek országos táncfesztiválját. a dunai vasmű népi tánc-együttese péterfi attila vezetésével készül a júniusvégi fesztiválra, amelyen népi táncokon kívül a dunaujvárosi együttes három táncjátékot is bemutat./mti/

- . . -

9.25/-n

-12-

M

bb 16. külföldi bér munkát vállal a konfekció ipar

1 sz/gg vm vg

1964. február 13.

mint ahogyan az országgyűlés legutóbbi ülésén a parlament költségvetési vitájában is elhangzott, egyes közületek felülvizsgálták és csökkentették az évi költségvetésüket és ennek nyomán a ruhaiparnál lemondtak néhány megrendelésről. az ily módon felszabaduló kapacitást az ipar és a külkereskedelem képviselői igyekeznek jól hasznosítani. a konfekció cikkek exportáló modex vállalat jó kereskedelmi kapcsolatai révén különböző tőkés országokban hamar talált megrendelőket a többlet-exportra, elsősorban olyan cégeknek, amelyek már meggyőződtek a magyar készruhák jó minőségéről. a modex ezuttal bér munkára kötött szerződéseket. a külföldi megrendelők adják a szövetet és a kellékeket a ruhákhoz, s mi csak a konfekciómunkát exportáljuk. ez az üzlet még azzal az előnnyel is jár, hogy a többletexport, mely a fizetési mérleg javítását szolgálja, nem von el alapanyagot, szövetet a belföldi piactól és a hazai áruellátást nem érinti.

az állami konfekcióipar eddig is jelentős export-megrendeléseket teljesített, termékeinek 30-35 százaléka került kivitelre. a konfekcióipar legjobban bevált exportcikkei a férfiöltönyök, férfifingek, a női-és lánykaruhák. a bér munkával az öltönyök tervezett exportja mintegy 35 százalékkal növelhető. a vörös október férfiruhagyár végzi a bér munkát, s hogy ezt megoldhassa, a belföldi szállítási kötelezettségeinek egy részét átvállalta tőle a szegedi ruhagyár, a fehérneműgyárak a termelés átcsoportosításával előreláthatólag 10 százalékkal több férfifinget készíthetnek, mint amennyit eredetileg terveztek. várhatóan a május 1. ruhagyárral is rövidesen létrejön olyan megállapodás, amelynek eredményeként szintén bér munkával mintegy 4 százalékkal több terméket adhatnak át a külkereskedelemnek.

a vörös október férfiruhagyár dolgozói máris hozzáláttak új feladataik ellátásához és még ebben az évnegyedben bér munkaként 18.000 öltönnyt készítenek terven felül exportra./mti/

- . . -

bb 21. három korszerű oktatási intézménnyel gazdagodik kecskemét

vid j vm fm

1964. február 13.

kecskeméten 14 tantermes ének-zenei általános iskola épült. az új oktatási intézményben rövidesen megkezdődik a tanítás. a tervek szerint még ebben az évben másik két nagy oktatási intézmény építéséhez is hozzákezdenek kecskeméten. az egyik 8 tantermes gyógypedagógiai általános iskola, a másik pedig 13 tantermes gimnázium lesz. az új középiskolában a tantermeken kívül politechnikai műhelyeket, előadótermeket, rajztermet és három szertárat rendeznek majd be./mti/

- . . -

9.30/-n

-13-

M

bb 24. az idén öt nyelvre lefordítva 80 országba juttatják el a herman ottó életét és munkásságát ismertető füzetet

vid/j/m/fm

1964. február 13.

herman ottó, a nagy magyar természettudós élete jelentős részét a bükk-hegység erdőrengetegekben töltötte. Lillafüredi villájában, az egykori pelle-házban dolgozta fel madártani megfigyeléseit, s több tudományos művet írt - közöttük magyarország pókfaunája és a magyar halászat című könyvet. az idén lesz 50 esztendeje, hogy herman ottó meghalt, és az évfordulóról a béke világtanács kezdeményezésére számos országban megemlékeznek. ebből az alkalomból az országos béketanács titkársága megbizta h.szabó béla, borsod megyében élő tudományos kutatót, hogy a legújabb kutatások alapján írja meg herman ottó életét és munkásságát. h.szabó béla évek óta gyűjti a nagy magyar természettudósra vonatkozó emlékeket és több olyan eredeti levél, naplótöredék és tudományos cikk van birtokában, amely még nyomtatásban nem jelent meg. ezeket a füzet megírásához felhasználja. a 32 oldalas kis könyvet öt nyelvre lefordítva az idén 80 országba juttatja el az országos béketanács titkársága. /mti/

...-

bb 25. tíz féle ipari szakma a parasztemberek kezében

vid/sk/m/ká

1964. február 13.

a mezőgazdasági termelés gépesítése, korszerűsítése a parasztembereket is közelebb hozza az ipari szakmákhoz. szolnok megye termelőszövetkezeteiben a növénytermesztésben, az állattenyésztésben, az építő brigádokban, a segédfeldolgozó üzemágakban több mint kétezer olyan ipari képesítésű szakember dolgozik, akik régebben kizárólag a földműveléshez értettek. ma már tíz féle ipari szakma művelői találhatnak munkaalkalmat. a karcagi, a mezőturi, a szolnoki, a mezőnéki termelőszövetkezetekben egész brigádot alkotnak a földművelőkből lett ipari munkások. csonka kálmán, a szolnoki lenin termelőszövetkezet tagja, a szövetkezetben tanulta ki a növényvédő gépész és traktoros szakmát. havi átlagkeresete vetekszik a kohász, vagy martinász fizetésével. balogh imre a karcagi május 1. tsz tagja korábban néhány hold földön gazdálkodott, s ma már két szakma is van a kezében. megszerezte a lakatos és a hegesztő képesítést. a közös gazdaságok rendszeresen biztosítják az ipari szakmák iránt érdeklődő tsz-tagok tanulási lehetőségét. jelenleg is több mint kétszázan ismerkednek a megyében a lakatos, kovács, kőműves, villanyszerelő és más iparágakkal. /mti/

...-

9.40/-n

-14-

Me

bb 18. rövidebb idő alatt jobb minőségű fonál - két év alatt másfélmilliós megtakarítás ujitással a komáromi lenfonógyárban

vid lk vm ki

1964. február 13.

az ötven éves komáromi lenfonógyárat korszerűsítik és ennek során évről évre újabb gyűrűsfonógépeket helyeznek üzembe. az új gépekhez olyan technológiát dolgozott ki a gyár egyik műszaki kollektívája, hogy egy munkafolyamatot megtakarítanak. a régi fonógépekről lekerülő fonalat szárításhoz felmatringolják és így küldik a szövődékbe. ott sok idő-és anyagvesztést okoz, hogy a szálát felhasználása előtt még keresztcsévézni kell. az új gépeken font fonalat magán a fonóhüvelyen szárítják meg. a perforált alumíniumhüvelyeket erre a célra szerkesztett kocskra rakják, majd szárítóberendezésekbe tolják be. így a hüvelyről száraz fonál kerül le, nem kell matringolni, hanem azonnal keresztcsévézhetik. a keresztcsévész gépekre tisztítóberendezéseket szereltek fel. így szövésre kész és jobb minőségű fonalat küldenek a továbbfeldolgozó üzemekhez. az ujitás két év alatt egy és félmillió forint hasznot eredményezett. /mti/

...-

bb 20. új üzemcsarnokok, szociális épületek a wilhelm pieck járműipari művekben

vid lk vm ki

1964. február 13.

a wilhelm pieck járműipari művek volt vagongyári részében 50 millió forint jut ebben az évben beruházásokra és 30 millió forint felújításokra. mintapéldány-műhelyt építenek és a jövőben minden új gyártmányból először mintapéldányt készítenek. befejezik a kovácsüzem és az acélöntőde rekonstrukcióját. a raktárhiányt három ezer négyzetméter alapterületű csővázis raktár építésével szüntetik meg. új vagonszerelő csarnokot is építenek. a volt szerszámgépgyárban elkészül a korszerű hőkezelő üzem. a beruházásoknál gondolnak a dolgozók szociális és egészségügyi körülményeinek javítására is. többek között 1300 személyes öltözőt, mosdót, fürdőt építenek. /mti/

...-

bb 28. egy parlamenti interpelláció nyomában... állami gazdaságokban próbálják ki az új épülettípusokat

i ie vm ká

1964. február 13.

az országgyűlés legutóbbi ülésén henspenger péter szabolcs-megyei képviselő a mezőgazdasági beruházások tervezésének és kivitelezésének megjavítása érdekében interpellált a földművelésügyi miniszterhez. /folyt.köv./

9.42/-n

-15-

Me

/bb 28. egy parlamenti.....1.folyt./vm

válaszában a miniszter utalt az ezzel kapcsolatos intézkedésekre, amelyeknek kezdeti eredményeit a termelészövetkezetek ezévi beruházási programja már tükrözi.

a korábbi ideiglenes, egyszerű állatférőhelyek helyett az idén már csak időtálló, korszerű, a nagyüzemi technológiának megfelelő épületeket létesítenek. a néhány évvel ezelőtt még széles körben alkalmazott favázás szerkezeteket kizárólag juhodályoknál, valamint góréknál és dohánypajtákánál használják. az istállókat több évtizedes használatra tervezik és építik, s ez nemcsak az építőanyagok tartósságát, a kivitelezés műszaki igényességét jelenti, hanem azt is, hogy az épületek belső berendezése könnyen átalakítható és továbbfejleszthető.

a termelészövetkezeti építkezésekhez a földművelésügyi minisztérium rendelkezésre bocsátotta az ajánlott és tippstervek katalógusát. ez csaknem 100 tervet tartalmaz, csupa olyan épületervet, amely a gyakorlatban már jól bevált. az előző időszakban - a nagyüzemi termelés kialakulatlansága, a korlátozott anyagi lehetőségek és más okok miatt - a terveket évről-évre változtatták. most szakítanak a folytonos módosításokkal, s már eldöntötték, hogy a jövő évre is az ideai tervek maradnak érvényben. ez lehetőséget nyújt a tervek gondosabb adaptálására, a kivitelezés jobb előkészítésére s a szövetkezetek már ismert, jól bevált épület-típusok között választatnak.

másik előnye ennek a „stabilizálásnak”, hogy több idő jut az újfajta épületek alapos gyakorlati kipróbálására. a parlamenti interpellációra adott válaszában a földművelésügyi miniszter közölte, hogy a mezőgazdasági üzemeknek ezentúl csak olyan épületek terveit ajánlják kivitelezésre, amelyek kísérleti jelleggel már legalább egy évig kifogástalanul üzemeltek. a földművelésügyi minisztérium most kijelölte azt a négy nagy állami gazdaságot, ahol a „prototípusokat”, felépítik, kipróbálják, s a gyakorlati szakembereknek, termelészövetkezeti vezetőknek széles körben bemutatják. az idén nyáron itt épül fel az első zárt borjunevelő és növendékistálló, valamint több új típusú járulékos épület: tejház, almatároló, borpince stb. ha teljesen megfelelnek a gazdaságossági, technológiai és egyéb követelményeknek, akkor két év múlva a termelészövetkezetek már „kockázat nélkül”, alkalmazhatják ezek terveit is./mti/

9.50/-n

- 16 -

me

bb 31. újra keresett cikk a téglá - az idén 157 millióval többet gyártanak - két héttel hamarabb megkezdik a termelést

i sb/tné/m/vg

1964. február 13.

az utóbbi években alig változott, csaknem egyszinten volt a téglalpar termelése, s egyes időszakokban nem a gyártás, hanem az értékesítés okozott gondokat. az ország új falelemgyárai szorították vissza a téglalpar termelését, s már voltak olyan elhárított vélemények is, hogy teljesen vissza kellene fejtetni a téglalpart. a korszerű falelemes építkezés azonban csak akkor gazdaságos, ha egy helyen nagy tömegben és viszonylag egyforma lakások épülnek. az utcatorok üres telkeire kerülő épületeket, a családi házakat, a középületeket, valamint a betonvázás üzemcsarnokok és mezőgazdasági épületek falait téglából kell építeni. így még hosszú ideig alapvető építőanyag marad a téglá. tavaly már hiánycikk volt időnként a téglá és cserepipari tröszt. az idén 157 megrendelést kapott a téglá és cserepipari tröszt. az idén 157 millióval több téglát és 32 millióval több tetőcserepet kell gyártani, mint a múlt évben.

a tröszt dolgozói a gépek téli nagyjavításának meggyorsításával és üzemek korszerűsítésével segítik az ideai nagy feladat teljesítését. az iparág hat üzemében két héttel a határidő előtt szerelnek fel új automatikus présgepeket. a kunszentmártoni gyárban is gyors munkát végeztek a munkások, most fejezték be a műszáritó átépítését, amelynek eredményeként a nyersagyagáru kiszáritásának idejét 72-ről 48 órára csökkentik. jelentősen egyszerűsítik a munkát a bécsi uti 3-as telepen, ahol gépesítik az agyagmassza adagolását, és felszerelik az első hazai cseréplerakó berendezést. ez az automatikus gép műszakonként 18000-20.000 tetőcserep, vagyis majdnem 50.000 kiló agyagáru emelgetéséről kiméli meg a munkásokat. a tröszt mintegy 50 telephelyen korszerűsíti az üzemrészek felszerelését, s az iparág dolgozóinak közös elhatározására február végéig mindenütt befejezik a téli nagyjavítást. így a szokásos március 15-e helyett már a hónap első munkanapján, tehát két héttel hamarabb megkezdik a termelést, s előreláthatóan még az első negyedévben 67 millió nyers-téglát gyártanak. /mti/

9.55/-n

- 17 -

me

bb 26. két év alatt kétezer családi ház épül magánerebből baranyában

vid lk vm ki

1964. február 13.

a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén megvitatta a kislakásépítkezések helyzetét. megállapította, hogy a tanácsok a népfrentbizottságokkal közösen minden járásban és városban megrendezték az építési napokat. a jövedelmek növekedésén kívül ez is hozzájárul ahhoz, hogy 1964-65-ben kétezer családi ház épül magánerebből baranyában. ebben nincs benne a pécssett készülő családi házak száma.

az otp házhelyek értékesítésével és építési kölcsönökkel segíti a kislakásépítési akciót. az elmúlt négy évben 75 millió forint kölcsönt folyósítottak erre a célra. miután hiány mutatkozik házhelyekben, a megyei tanács elkészítette hat járási székhely, továbbá komló és husz fejlesztésre váró község általános rendezési tervét, hogy segítse a parcellázások meggyorsítását. /mti/

- . -

bb 27. a fonyódi gimnáziumban új politechnikai tantárgy az idegenforgalom

vid j vm fm

1964. február 13.

az állandóan növekvő idegenforgalom mind több szakembert követel. e probléma megoldását kívánja elősegíteni horváth lászlónak, a fonyódi általános gimnázium igazgatójának figyelemreméltó kezdeményezése. a már jól bevált öt plusz egyes rendszer keretében, a mezőgazdasági és egyéb politechnikai oktatáshoz hasonlóan, új tantárgyként az idegenforgalmat tanítják az iskolában. a kenedy ferenc szakfelügyelő tanár által kidolgozott tematika szerint négy éven át heti két órában idegenforgalmi ismereteket, másik két órában pedig idegen nyelvet tanulnak a diákok. a gyakorlati oktatás 16 héten át heti öt óra. ehhez a szot délbalatonai üdülési igazgatósága, a vendéglátóipar és a síófoki idegenforgalmi hivatal nyújt segítséget.

a fonyódi gimnázium első osztályában 46 tanuló ismerkedik az idegenforgalom történetével, fejlődésével, a közlekedés, a szálloda- és vendéglátóipar, a hazai és külföldi idegenforgalom szerepével. /mti/

- . -

10.00/-n

-18-

me

bb 32. új muzeumok vas megyében

vid/j/m/fm

1964. február 13.

vas megyében tavaly őrszentpéteren - az őrség fővárosában -, valamint jánosházán létesítettek muzeumot. ebben az évben újabb három ilyen intézménnyel gazdagszik a megye: körmenden, celldömölkön és csepregen rendeznek be muzeumot helytörténeti és néprajzi emlékekből.

már eddig is sok értékes anyag került a gyűjteményekbe, amelyek korábban különböző helyeken kallódtak. jánosházán egy római kori, fehérmárványból faragott korlát a kiállítás egyik értékes darabja, ezenkívül több 15., 16., 17. és 18. századi, a helyi vár történetére vonatkozó anyagot is bemutatnak. őrszentpéteren a falusi gazdálkodás és népművészet 18. és 19. századi emlékeit gyűjtötték össze. a szalafői emeletes fapajta a megmentett népi építészeti értékek sorát gazdagítja.

a tervek szerint vas megye valamennyi járási székhelyén létesítenek muzeumot. /mti/

- . -

bb 33. könyvespolc műanyaggal bevont vashuzalból

vid/lk/m/ki

1964. február 13.

a balatonkenesei vas- és műanyagipari ktsz-ben érdekes megoldású könyvespolcokat készítenek a kislakások számára. a lakberendezési cikk tulajdonképpen csak egy vázból áll, amelyet a falra akaszthatnak fel tetszés szerinti magasságban. a váz szakaszokra osztott polcain helyezhetik el a könyveket. a megoldás előnye, hogy nagyobb könyvtárral rendelkező lakásokban is használhatják, ilyenkor több könyvespolcot kapcsolhatnak sorba. az új megoldásu „butor”, vashuzalból készül, s annak felületét mindenhol polietilénnel vonják be. /mti/

- . -

bb 34. 300 hajdusági szövetkezeti gazdát tüntettek ki a zárszámadási közgyűléseken

vid/sk/m/ká

1964. február 13.

a hajdu-bihar megyei termelősövetkezetekben a zárszámadási közgyűlések alkalmával, múlt évi jó munkájuk elismeréseként 100 szövetkezeti gazda kapott „kiváló termelősövetkezeti tag”, ki-tüntetést, 200 pedig elismerő oklevelet. a kitüntetettek több mint egyharmada nő. /mti/

- . -

10.05/-n

-19-

me

bb 29. az idén 40 millió forintot költenek egészségügyi intézmények építésére heves megyében

vid/lk/m/ki

1964. február 13.

heves megyében az idén fokozottabb ütemben fejlesztik az egészségügyi hálózatot és mintegy 40 millió forintot költenek új egészségügyi intézmények építésére. hatvanban folytatják a múlt évben megkezdett 452 ágyas járási kórház építését. egerben elkészül a 200 személyes egészségügyi szakiskola, amelyhez 150 hallgatót befogadó kollégium is épül. befejezik egerben a gyógyszertári központ építését és felépül gyöngyösön az új sztk rendelőintézet.

tervek készülnek az idén az egri szociális otthon fejlesztésére és az egri kórház százágyas bővítésére. a hevesi tbc gondozóintézet építéséhez ugyancsak megkezdték a tervek készítését. /mti/

...-

bb 30. szabadtéri színpad épül győrött

vid/j/m/fm

1964. február 13.

mindig jelentős zenei esemény győrött a liszt ferenc állami zeneiskola tanáraiból alakult musica antiqua kamaraegyüttes előadása. télen a muzeum dísztermében tartják a hangversenyeket, a kis terem azonban csak kevesek számára teszi lehetővé a hangversenyek látogatását. a megyei tanács végrehajtó bizottsága 120.000 forintot adott a muzeum udvarának rendezésére, szabadtéri színpad felállítására és a nézőtér berendezésére. a muzeum teljesen zárt udvara kitűnő akusztikájú és kiválóan alkalmas nyári szabadtéri hangversenyek rendezésére. a szabadtéri színpad építését rövidesen megkezdik, és nyár elején már itt tartja előadásait a népszerű musica antiqua együttes. a 400 férőhelyes szabadtéri színpad programjában muzeumtörténelmi és zenetörténelmi vetélkedők is szerepelnek. /mti/

...-

bb 35. fontos exporttermékünk a mosonmagyaróvári kádkő - növelik a gyártását

vid/lk/m/ki

1964. február 13.

a mosonmagyaróvári timföldgyár egyik fontos terméke a kádkő, az üvegyipari kemencék tüzálló bélésanyaga. újabban a kohászatban is felhasználják hőkezelő kemencék bélelésére. néhány évvel ezelőtt a wilhelm pieck gyárban próbálták ki sikerrel és azóta a hazai kohászati üzemekben, sőt külföldön is bevezették. /folyt.köv./

10.10/-n

-20-

me

bb 35. /fontos ... 1. folyt./ m

a mosonmagyaróvári gyár termelését, amely 1958 óta évről-évre növekszik, csaknem teljes egészében külföldre szállítják. a szocialista országok, különösen a szovjetunió, állandóan vásárolják, kubának is szállítottak ottani üvegyárak berendezéséhez. erősen növekszik az ideai export csehszlovákiaába. a nemrég aláírt megállapodás értelmében a csehszlovák szocialista köztársaságból üvegszálat kapunk a műanyagipar részére kádkő ellenében. a tőkés országok közül nyugat-németország tavaly 100 tonnát rendelt és hasonló mennyiséget kér erre az évre is.

a fokozódó kereslet kielégítésére bővítik a mosonmagyaróvári timföldgyár kádkő üzemét. már készítik a terveket, amelyek szerint 1965-ben még egy ivfényes elektrokemencét állítanak üzembe. az új beruházás következtében a kádkőgyártás 1966-tól az elmúlt évhez képest majdnem megkétszereződik. az idén a meglevő berendezésekkel 200 tonnával állítanak elő többet, mint a múlt évben. /mti/

...-

bb 36. világjáró magyar artisták gálaműsora - háromórás előadás hatvan szereplővel - bemutató február 15-én

1 s/tm/m/fm

1964. február 13.

a nemzetközi oscar-díjjal tavaly kitüntetett cirkusz vállalat február 15-én, szombaton „az egész világ látta,„ címmel mutatja be új gálaműsorát. a háromórás előadásban hatvan artista lép fel. a műsor szereplői a legkiválóbb, külföldön is jól ismert hazai művészek. közülük többet már hosszú ideje nem láthatott a magyar közönség, mert évek óta külföldön turnéztak. felléptek európa minden országában, többek között franciaországban, a szovjetunióban, angliában, bulgáriában, görögországban, csehszlovákiában, hollandiában, jugoszláviában, romániában, az nszk-ban, valamint kínában, vietnamban, mongóliában, japánban és ausztráliában.

az új műsor március végéig szombatonként és vasárnaponként tekinthető meg. három éves szünet után ismét fellépnek a cirkusz porondján a „váradi fiúk,„ a világ egyik legjobb ugrócsoportjának nyolc tagja most érkezett vissza londonból. érdekes produkcióval lép fel „a négy ötvös,„ zenebohóc-csoport is. a franciaországi és a hollandiai vendégszereplésről most hazaérkezett motoros akrobatákat, „az öt dettót,„ is láthatja a közönség. nagy érdeklődés előzi meg a két, 18 éves lovasakrobata, a dunai testvérek fellépését. /folyt.köv./

10.20/-n

-21-

me

bb 36. /világjáró ... 1. folyt./ m

a magyar artisták élgárdájának műsorát telecordingra veszi a specta amerikai televíziós társaság. a forgatócsoport március első felében érkezik budapestre. a telecordingra vett műsort ők adják majd át az egyesült államok, kanada és dél-amerikai televíziós társaságainak. /mti/

10.20/-n

...-

Mag

-22-

bb 37. piaci hírek

i m. j. /sk/m/ká

1964. február 13.

a nagyvásártelepre csütörtökön 17 vagon és 143 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 2 vagon burgonya, 1 vagon gyökérzöldség, 1 vagon kelkáposzta, 2 vagon fejeskáposzta, 2 vagon bab, 1 vagon sárgarépa, 5 vagon alma, 1 vagon narancs és 2 vagon tojás.

a győrvidéki édes-nemestormát különként 12 forintért, a piroskáposztát 2 forint 20 fillérért, a karalábét 2 forintért, a céklarépát 2 forint 20 fillérért árusították. /mti/

...-

bb 38. kísérletek gáz előállítására szénből - atomenergiával - ankét a magyar tudományos akadémián a szénfelhasználás jövőjéről

t szf/tné/m/vg

1964. február 13.

a magyar tudományos akadémia kémiai osztályának kőolaj-szén-és gázgeológiai bizottsága a magyar kémikusok egyesületével közösen három-napos szénankétot rendez az akadémián.

a csütörtök délelőtti első ülésen freund mihály akadémikus elnöki megnyitójában rámutatott, hogy a vegyészet jelenlegi nagy felvirágzása nem csökkenti a szénnek, mint energiahordozónak a jelentőségét. a szén nem lehet „eltemetni”, a korszerű kémiai eljárások lehetővé teszik többféle új felhasználását. ezeknek a felhasználási módoknak ismertetése, megvitatása az ankét célja.

deák bertalan, a pécsi kokszművek főmérnöke igen érdekes előadásban ismertette a termikus szén-nemesítés új technológiai eljárásait. rámutatott, hogy a fejlett iparu országokban ma már kokszosítás nélkül, közvetlenül szénből termelt gázzal próbálkoznak igen eredményesen. vannak olyan eljárások, amelyekkel nemcsak fekete szénből, hanem gyenge minőségű barna szénből is gazdaságos, tehát érdemes gázt fejleszteni ott is, ahol elegendő földgáz áll rendelkezésre. legalkalmasabbnak látszik erre a lurgi féle technológia, amelyet már több országban, így az usa-ban is alkalmaznak. az usa gáztermelésének jelenleg csak 3 százaléka a hagyományos generátor-gáz, a többi földgáz, mégis érdemesnek tartják a szénelapú gázfejlesztést. az ndk, csehszlovákia és lengyelország is foglalkozik a koksznélküli gáztermelés bevezetésével, a lurgi technológia felhasználásával. külföldi kutatók azzal is foglalkoznak, hogy atomenergiával állítsanak elő szénből gázt. vannak olyan eljárások is, amelyek a szénből való gáztermelést összekapcsolják villamosenergia fejlesztéssel. ezek a kísérletek is igazolják, hogy a különböző energiahordozók nem zárják ki, hanem összekapcsolva támogatják, erősítik egymást. /folyt.köv./

12,35/m

- 23 -

Me

bb 38. /kísérletek ... 1. folyt./ m

nem lehet tehát csupán egy vagy két, éppen „divatban”, lévő energiahordozóra esküdni, hanem folyton keresni kell a látszólag elavultnak, jelen esetben a szénnek, újszerű felhasználási módjait. indokolt tehát, hogy hazánkban is intenzív kutatás kezdődjék, gyenge lignitjeink és barna szeneink termikus nemesítésére, felhasználására.

csütörtökön ezenkívül még hat előadás hangzott el. a tanácskozást pénteken folytatják és szombaton fejezik be. /mti/

bb 39. kétszázhusz magyar vállalat háromezerhatszáz terméke, köztük számos műszaki újdonság mutatkozik be a lipcsei tavaszi vásáron

1 sz/gg/m/vg

1964. február 13.

a március 1-én nyíló tavaszi lipcsei vásárra már utnak indította a magyar kereskedelmi kamara a kiállítandó árukat. harminckét vagon foglaltak el a különböző termékek és öt vagonban szállították az áruknak megfelelő keretet nyújtó dekorációs-építő anyagot. kétszázhusz iparvállalatunk, illetve szövetkezetünk 3600 terméke kap helyet lipcsében a 3500 négyzetméternyi magyar kiállítási területen.

a technikai vásár látogatói a magyar pavilonrészben iparunk számos új gyártmányával találkozhatnak majd. gyáraink műszaki újdonságaik közül elküldték az mfl 320-as automatikus lyukkártya vezérlésű marógépet, a d-4k traktor 90 lóerős példányát, az ipari televízió láncot, a medicor szuperlipput lég- és vízfűtéssel ellátott ipari röntgen-készülékét. a műszerek széles skáláját mutatja be a metrimpeX, különösen nagy érdeklődésre tart számot a legújabb ultracentrifuga, az orvosi műszerek közül pedig a művese. a nikex többek között betonacélegyengető automatát és új típusu nyomóhevederes szállítószalagot küld a kiállításra. a vegyipari berendezések sorában ott található majd a magyar szabadalom alapján készült tablettázó gép, amelyen egy kerék átforgatásával könnyen tudják szabályozni a tabletták nagyságát és az átállítás nem igényel semmi különösebb beavatkozást. műszaki érdekességnek számít a robbanásmentes szuper-centrifuga, amelynek a motorja hermetikusan elzárható, vagy más helyiségben is elhelyezhető, hogy az elektromos szikra ne okozzon robbanást. szakörökben szintén nagy érdeklődésre tarthat számot a telemechanikus tartályszint-mérő, amely az olajvezetékekben áramló olaj szintjét méri és szabályozza. a megürit elküldte lipcsébe az afrikai próbaauton már kipróbált d-344-es csepel tehergépkocsi ikertestvérét is.

a magyar szakemberek egy csoportja lipcsében már hozzá is látott az áruk elrendezéséhez, kiállításunk építéséhez. /mti/

12,40/m

- 24 -

me

bb 40. magyar szakemberek részvétele a német demokratikus köztársaság kőolaj-kutatásában

t tz/sk/m/vg

1964. február 13.

két éven át végzett szeizmikus kutatásokat a német demokratikus köztársaságban az országos kőolaj- és gázipari tröszt szeizmikus kutatási üzemének 12 szakembere, 9 mérnök és 3 technikus. munkájukról a csoport két mérnöktagja, kovács györgy és rumpler jános csütörtökön számolt be a magyar geofizikusok egyesületében.

elmondották többek között, hogy a német demokratikus köztársaságban néhány éve igen nagyarányú munka kezdődött meg a föld mélyében rejtőző olajtelepek felkutatására. ebbe a színté az egész országra kiterjedő kutatásba kapcsolódtak be a magyar szakemberek mecklenburg tartomány keleti részén, beleértve rügen szigetét is. munkájukat ezen a geofizikailag eddig teljesen feltáratlan területen az is nehezítette, hogy ennek a tájnak a földtani viszonyai jelentős mértékben különböznek a hazaiaktól.

a magyar kutatócsoport a két év alatt körülbelül ezer négyzetkilométernyi területen 4.000-5.000 ponton végzett szeizmikus robbantásokat és figyelte meg a mélyebb rétegekről a felszínre visszaérkező mesterséges rezgéshullámokat, hogy így mintegy 3,5-4 kilométeres mélységig feltárja a földtani szerkezeti viszonyokat.

az illetékes német szerveknek már át is adták a munka eredményeit rögzítő geofizikai térképeket, amelyeknek az alapján megkezdhetik a kutatófurások helyének kijelölése és a kutak lemélyítése. /mti/

bb 41. szolnok fölött megfeketedett a tiszta vize

vid/lk/m/ki

1964. február 13.

a tiszán az évszakhoz viszonyítva rendkívül alacsony a vízállás. az átlag 50-120 centiméter magasságu víz fölött áll a jég. a tiszába ömlő hernád, bodrog és sajó folyók gyűjtik össze a cseh-szlovák, valamint a borsodi iparvidék szennyvizeit. a jég alatt a hideg vízben a mikroorganizmusok tevékenysége szinte teljesen megszűnt, így a víz öntisztulása lehetetlen. a kátrányos, olajos anyagoktól szennyezett víz valósággal megfeketedett. szolnokon rendkívüli erőfeszítéseket tesznek, hogy kielégíthessék a város napi 13.000 köbméter ivóvíz igényét. a vízművek telepén többszöri derítés után, elő- és utóklórozással, különböző vegyszerek adagolásával nyernek tiszta vizet. /mti/

13,25/m

-25-

me

bb 42. időjárásjelentés

gg/m

1964. február 13.

a meteorológiai intézet jelenté február 13-án, csütörtökön
13 órakor:

szeles, hideg idő

az északi tengeri anticiklon és a kelet-lengyelországi ciklon
között újra hideg levegő sodródik a kárpát medence fölé.

hazánkban tegnap változó mennyiségű felhőzet borította az ég-
boltt, s az esti óráktól több helyről jelentettek futó hava-
zást. ma a hajnali órákban az ország északi felén hidegfront vo-
nult keresztül, erősödő széllel és hózáporokkal. a hőmérséklet
napközben nyugaton plusz 4- plusz 7, keleten azonban csak plusz
1- plusz 5 fokig emelkedett. ma hajnalban mínusz 1- mínusz 5 fokig
hült le a levegő. a földeken a hótakaró vastagsága keleten is
nagyon megvékonyodott. ma reggeli hómagasságok a hegyeken: sza-
badsághegyen 19, dobogókőn 33, galyatetőn 27, kékestetőn 24,
mátraházán 18, lillafüreden 4, misinatetőn 3 centiméter. ma dé-
lelőtt az országot átszelő hidegfront hatására hidegebb és sze-
lesebb lett az idő, többfelé havazással.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 2.1 fok
volt, 1.6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor buda-
pesten a hőmérséklet mínusz 4 fok, a tengerszintre átszámított
légnyomás 758 milliméter, erősen emelkedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű felhőzet,
helyenként hózáporral. a sokfelé erős északnyugati, északi szél
holnapra kissé mérséklődik. az éjszakai lehülés erősödik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 5, mínusz
10 fok között, néhány helyen mínusz 10 fok alatt.

Legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 1- mínusz 4 fok
között.

a duna vizállása csütörtökön délelőtt 11 órakor budapestnél
201-centiméter. /mti/

13.30

...- 26 -

Mue

bb 43. zajlik a duna budapesti szakasza

i sb/tné vm vg

1964. február 13.

csütörtökön reggel megkezdődött a zajlás a duna budapesti
szakaszán, de még a szakembereknek is gondot okozott, honnan
került elő a jég, mert a főváros fölötti folyószakaszon mozdu-
latlan az ujpesttől ácsig érő 128 kilométeres jégmező. a részletes
vizsgálat alapján kiderült, hogy az erős szél és egy hajó indí-
totta meg a zajlást. a hajó utat vágott a margitsziget budai ol-
dalán megakadt jégmezőben, s a szél hatására keletkezett erős
hullámzás tovább bontotta, majd teljesen megtisztította a budai
duna ágat a jégtől. a szél és a víz egyesült ereje már a szent-
endrei sziget déli csucsánál is megtörödelte a folyó takaróját,
s ezt a jeget a margitsziget pesti duna-ágába terelte. ez a zajlás
csak rövidéletű, s gyorsan megtisztul a fővárosi folyószakasz víz-
tükre, amíg fel nem bomlik az ácsig érő hosszú jégmező. /mti/

...

bb 44. megkezdtek a zöldborsó vetését a mecsek déli lejtőjén

vid sk vm ká

1964. február 13.

a mecsek északi lejtőin sokhelyütt még hó fehérlik, a nap-
sütötte, déli lankákon azonban már megkezdődött a tavaszi vetés -
az első 1964-ben. a szőlészeti kutató intézet pécsi kísérleti tele-
pén a primőr-zöldborsót veti a gép a szőlősorok közé. az ősszel
megszántott föld kitűnő állapotban van, a morzsalékos talaj ideális
magágy a borsónak. a mostani vetés még a hagyományosan „tavasz-
nyitó”, mecsek-vidéken is korainak számít. a szokott időnél leg-
alább két héttel korábban kezdték meg, s ez az időnyereség sokat
számít majd a borsószüretnél. kedvező tavaszi időjárás esetén
ugyanis már május elején megkezdhetik a termés szedését.

a szőlő és a borsó együttes nagyüzemi termesztése új mód-
szer, dr. diófási Lajos tudományos kutató dolgozta ki. az egymástól
három, illetve három és fél méter távolságra elhelyezkedő tőke-
sorok közé kilenc, illetve tizenkét sorban - vagyis mintegy
másfél méteres sávban - vetik el a zöldborsót. mire a szőlőben
megkezdődnek a nagyobb munkák, tehát májusban, addigra a zöldborsót
beszüretelik, a borsószárat pedig beszántják a földbe. /mti/

...

14.36/s

- 27 -

bb 45. kézimunka szakbolt nyílt a belvárosban

t sz/tné/m/vg

1964. február 13.

a népművészeti és háziipari szövetkezeti vállalat átépítette és csütörtökön kézimunka szakboltként nyitotta meg a kossuth lajos utca 2. szám alatti üzletét. a boltot állandó kiállítás teremnek is szánják, itt mutatják be először a különleges kézimunkákat, lakástextiliákat. külön szőnyegosztályt is nyitottak, ahol megtalálhatók a kézicsomószerű perzsák, a torontáli és subaszőnyegek legmodernebb változatai is. máris árusítják azokat a modern bluzokat, amelyeknél a régi magyar himzések motívumait alkalmazták.

az izléselesen berendezett önkiválasztó rendszerű üzletben a vásárlók maguk válogathatnak az áruk között. /mtl/

-...-

bb 46. francia vendég a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid lk vm ki

1964. február 13.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem meghívására többnapos látogatást tett a borsodi iparvidék felsőoktatási intézményében claudie desdival, a franciaországi nancyban működő kohászati és bányai főiskola igazgatója. a francia felsőoktatási intézmény vezetője megbeszéléseket folytatott a miskolci egyetem vezetőivel kiadványcseréről és a baráti együttműködés más lehetséges formáiról. látogatása során megtekintette a nehézipari műszaki egyetem tanszékeit, laboratóriumait és felkereste az egyetem híres könyvtárát is. /mtl/

-...-

15. 10/a

- 28 -

me

bb 47. márciusban megnyílik az átrendezett modern szoborkiállítás a szépművészeti muzeumban

i tf/tr vm fm

1964. február 13.

március elején ismét megnyitják a szépművészeti muzeum évenként kerestül nagy érdeklődéssel kísért állandó jellegű tárlatát, a modern szoborkiállítást, a tavaly novemberben bezárt tárlat felújított, átrendezett formában várja majd a látogatókat - tájékoztatta az mti munkatársát dr. soós gyula, a szépművészeti muzeum tudományos munkatársa, a kiállítás rendezője.

- az újrendezést részben az eddigi kiállításon szerepelt műalkotások szakszerű tisztítása, másrészt pedig az anyag „felfrissítése”, tette szükségessé. az összeállításnál eltérünk a hagyományos - például a gazdag anyagu régi képtár rendezésénél alkalmazott - módszertől, a művészek nemzetek szerinti csoportosításától. ugyanis a muzeum modern - tehát a tizenkilencedik és huszadik századi - szoborgyűjteménye a művek számát tekintve nem nagy. ezért lehetetlen lenne néhány darabbal a szobrászat több mint másfél évszázados fejlődését külön-külön, nemzetek szerint szemléltetni. inkább arra törekszünk, hogy a kiválókat műtárgyakkal a művészettörténeti fejlődést érzékeltesük az 1800-as évek elejétől napjainkig - mondotta dr. soós gyula.

- a több mint 700.000 forintos költséggel restaurált és korszerű világítóberendezéssel felszerelt barokk-csarnokban mintegy 70 szobor kerül talapzatra. a műveket - a helyiség tagoltságát, valamint az esztétikai összhatást figyelembevéve - időrendben helyezük el. a gyűjtemény legjelentősebb darabjait kiemelt helyen mutatjuk be. például constantin meunier belga mester világhírű „kikötőmunkás”, -a - amely az előző tárlaton az egyik oldalrészén volt felállítva - most a kiállítás középpontjában kap helyet. auguste rodin híres alkotása, az „örök tavasz”, szintén központi helyre kerül, sőt kedvező térhatását zöldes-színű függönyhátterrel biztosítjuk. több eddig kiállított, de vitatható értékű munkát kihagytunk az anyagból.

- a készülő tárlaton számos, a közönség által nem ismert mű szerepel majd. ezek közé tartozik franz högler „radetzky huszárgenerális”, című szoborvázlata. a mellszobrok sorában figyelemre méltó ludwig schwanthaler müncheni mester munkája: liszt ferenc bronz domborműve, amelynek elkészítéséhez a zeneszerző ült modelt. munkácsy mihály monumentális terrakotta képmását friedrich beer alkotta. a bemutató kiemelkedő darabja lesz ybl miklós mellszobra.

/folyt.köv./

15. 30/a

- 29 -

10.20 *Csme*

me

bb 45. kézimunka szakbolt nyílt a belvárosban

t sz/tné/m/vg

1964. február 13.

a népművészeti és háziipari szövetkezeti vállalat átépítette és csütörtökön kézimunka szakboltként nyitotta meg a kossuth lajos utca 2. szám alatti üzletét. a boltot állandó kiállítás teremnek is szánják, itt mutatják be először a különleges kézimunkákat, lakástextiliákat, külön szőnyegosztályt is nyitottak, ahol megtalálhatók a kézcsonmózásu perzsák, a torontáli és subaszőnyegek legmodernebb változatai is. máris árusítják azokat a modern bluzokat, amelyeknél a régi magyar himzések motívumait alkalmazták.

az izléselesen berendezett önkiválasztó rendszerű üzletben a vásárlók maguk válogathatnak az áruk között. /mti/

...

bb 46. francia vendég a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid lk vm ki

1964. február 13.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem meghívására többnapos látogatást tett a borsodi iparvidék felsőoktatási intézményében claudie desdival, a franciaországi nancyban működő kohászati és bányaiipari főiskola igazgatója. a francia felsőoktatási intézmény vezetője megbeszéléseket folytatott a miskolci egyetem vezetőivel kiadványcseréről és a baráti együttműködés más lehetséges formáiról. látogatása során megtekintette a nehézipari műszaki egyetem tanszékeit, laboratóriumait és felkereste az egyetem híres könyvtárát is. /mti/

...

15.10/a

- 28 -

bb 47. márciusban megnyílik az átrendezett modern szoborkiállítás a szépművészeti muzeumban

i tf/tr vm fm

1964. február 13.

március elején ismét megnyitják a szépművészeti muzeum évenként keresztül nagy érdeklődéssel kísért állandó jellegű tárlatát. a modern szoborkiállítást, a tavaly novemberben bezárt tárlat felújított, átrendezett formában várja majd a látogatókat - tájékoztatta az mti munkatársát dr. soós gyula, a szépművészeti muzeum tudományos munkatársa, a kiállítás rendezője.

- az újrendezést részben az eddigi kiállításon szerepelt műalkotások szakszerű tisztítása, másrészt pedig az anyag „felfrissítése”, tette szükségessé. az összeállításnál eltértünk a hagyományos - például a gazdag anyagu régi képtár rendezésénél alkalmazott - módszertől, a művészek nemzetek szerinti csoportosításától. ugyanis a muzeum modern - tehát a tizenkilencedik és huszadik századi - szoborgyűjteménye a művek számát tekintve nem nagy. ezért lehetetlen lenne néhány darabbal a szobrászat több mint másfél évszázados fejlődését külön-külön, nemzetek szerint szemléltetni. inkább arra törekszünk, hogy a kiválogatott műtárgyakkal a művészettörténeti fejlődést érzékeltessük az 1800-as évek elejétől napjainkig - mondotta dr. soós gyula.

- a több mint 700.000 forintos költséggel restaurált és korszerű világítóberendezéssel felszerelt barokk-csarnokban mintegy 70 szobor kerül talapzatra. a műveket - a helyiség tagoltságát, valamint az esztétikai összhatást figyelembevéve - időrendben helyezük el. a gyűjtemény legjelentősebb darabjait kiemelt helyen mutatjuk be. például constantin meunier belga mester világhírű „kikötőmunkás”, -a - amely az előző tárlaton az egyik oldalrészen volt felállítva - most a kiállítás középpontjában kap helyet. auguste rodin híres alkotása, az „örök tavasz”, szintén központi helyre kerül, sőt kedvező térhatását zöldes-színű függönyháttérrel biztosítjuk. több eddig kiállított, de vitatható értékű munkát kihagytunk az anyagból.

- a készülő tárlaton számos, a közönség által nem ismert mű szerepel majd. ezek közé tartozik franz högler „radetzky huszárgenerális”, című szoborvázlata. a melliszobrok sorában figyelemre méltó ludwig schwanthaler müncheni mester munkája: liszt ferenc bronz domborműve, amelynek elkészítéséhez a zeneszerző ült modelt. munkácsy mihály monumentális terrakotta képmását friedrich bein alkotta. a bemutató kiemelkedő darabja lesz ybl miklós melliszobra.

/folyt.köv./

15.30/a

- 29 -

10²⁰ Címe!

/bb 47. márciusban.....1.folyt./vm

ezt sommer ágoston mintázta meg pártfogójáról, a nires építészről, aki őt nagyszabású építkezéseinek szobordiszeivel foglalkoztatta, kiállítjuk széchenyi istván mellszobrát is, amelyet hans gasser formázott meg. meixner johann bécsi művészt - számos munkája az esztergomi bazilikát díszíti - egy finoman kidolgozott márvány mellszobor képviseli a tárlaton: a mű mynssen julia holland szobrász nő férjét, mendlik oszkár festőművészt ábrázolja.

- a kiállítás érdekes színtöltje lesz az a 64 darab tizenkilencedik-huszedik századi érem, amelyet külön két tárlóban helyezünk el. a szépművészeti muzeumban 1932 óta nem állítottak ki érmekeket. a mostani, zömmel új szerzeményekből álló anyagunkkal izelítőt adunk a képzőművészetek barátainak ebből a kisplasztikai műfajból. az érmekeket készítő mesterek között szerepel például henrik füger, karl wiener, oscar roty, ottokar spaniel, j.c.chaplain és jan máthe./mti/

- . . -

me

15.55/a

16.⁰⁰ *me*

- 30 -

bb 48. megkezdték a diplomatervek kidolgozását a miskolci nehézipari műszaki egyetem végzős hallgatói

vid lk/szb ki

1964. február 13.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem bányász-, kohász és gépészmérnöki karán kiosztották a diplomaterv feladatokat, a három karon összesen 285 végzős hallgatónak.

a felsőoktatási reform értelmében az ideai diplomaterv készítésénél új, hogy a hallgatók szinte kivétel nélkül az üzemek legfontosabb feladataival, műszaki fejlesztésével, a gyártástechnológiai eljárások korszerűsítésével kapcsolatos gyakorlati kérdéseket oldanak meg. ezért a diplomatervet készítő három hetet töltenek azoknak az üzemekben, ahonnan a feladatot kapták, s ott megfigyeléseket, tapasztalatokat szereznek a feladat elvégzéséhez.

a bányászkaron az idén 72 hallgató készít diplomatervet. a bányaművelők és bányagépészek már megkezdték üzemi gyakorlatukat az egyes bányauzemekben.

a kohómérnöki karon 34 vas- és fémkohász, valamint technológus mérnök végez az idén. a hallgatók legnagyobb része társadalmi ösztöndíjas és a háromhetes gyakorlati időt is abban az üzemben tölti, ahonnan az ösztöndíjat kapta. a kohómérnöki kar már jóelőre bekérte az üzemektől azokat a feladatokat, amelyeket a hallgatók között megoldásra szétosztottak.

a legtöbbben, százhetvenkilencen, az idén is a gépészmérnöki karon végeznek. legtöbbjük a diósgyőri gépgyárban szerzi meg a diplomaterv elkészítéséhez szükséges üzemi ismereteket. a gépészmérnök hallgatók a napokban utaznak el az üzemekhez, ahol a zárógyakorlat felét a kiadott téma tanulmányozásával töltik, míg a másik felében beosztott mérnökként tevékenykednek az üzemben. /mti/

- . -

bb 49. „kitört”, a nagy ~~■~~ dunára a nikolajev szovjet motoros hajó - szovjet jégtörő érkezett vasuton dunaujvárosba

vid lk/szb ki

1964. február 13.

a dunaujvárosi kikötőben hetven vízijármű várja a duna jégének elvonulását. a kikötőt még csütörtökön is tizenöt-huszc centiméter vastag jégpáncél borította. csak a vontatók és uszályok, valamint a többi vízijármű körül csillogott a víztükör.

/folyt.köv./

16.07-/a

16.⁰⁰ *me*

- 31 -

me

bb 49.. /,,kitört,, a nagy... 1. folyt./- szb

a nagy dunáról a kikötői hajósok csütörtökön jó híreket kaptak, az ercsinél és tassnál összetorlódtott jég lecsuszott dunaujváros alá, innen felfelé tiszta, jégmentes a duna. a hirre a nikolajev szovjet motoros vontató volt az első, amely „kitört”, a téli fogságból és rövid „sétára,, indult a nagy dunán.

a dunaujvárosi kikötőbe egyébként csütörtökre virradóra vasuton megérkezett egy szovjet jégtörő hajó. a kis jégtörőt a folyamkotrók kapták. a harminckét tonna súlyu, két propelleres jégtörőt darukkal emelik le a vasuti kocsirol és helyezik vízre. /mti/

bb 51. február 24-től ismét megindul a belföldi légi közlekedés
k nbj/sk szb vg 1964. február 13.

a magyar légi közlekedési vállalat közli az utazóközönséggel, hogy pécsi, debreceni, szombathelyi és zalaegerszegi menetrend szerinti légi járatok február 24-én megindulnak. a gépek hétköznapokon, szombat kivételével, a kora reggeli órákban, szombati napokon pedig a délutáni órákban közlekednek oda-vissza egyaránt.

a forgalmat il-14 típusu, 32 személyes repülőgépek bonyolítják le.

budapestről szombathely és zalaegerszeg felé 6.35 órakor, szombaton 15.15 órakor, debrecen felé 6.25 órakor, szombaton 17.15 órakor és pécs felé 8.45 órakor, szombaton 14.45 órakor indulnak a gépek. a belföldi járatokon a díjtételek változatlanok. /mti/

bb 52. a képző- és az iparművészeti főiskola felvételi pályázata

i tf/szb fm 1964. február 13.

a magyar képzőművészeti főiskola és a magyar iparművészeti főiskola az 1964-65-ös tanév felvételi vizsgáira közösen hirdeti meg pályázatát.

mindkét főiskolára érettségi bizonyítvánnyal lehet jelentkezni 18-35 éves korig. a felvételi vizsgákat június 29. és július 10. között tartják.

részletes felvilágosítást a főiskolák tanulmányi osztályai adnak. /mti/

16.10/a

16.10/a

--

- 32 -

PK

bb 50. Lemezzjátékok, magnetofonok és hangerősítő berendezések kiállítása a ravill bemutatótermében

i tó/tm-lm vg

1964. február 13.

a ravill lenin körút 77 szám alatti bemutatótermében összegyűjtve kiállították azokat az új, korszerű lemezzjátékokat és magnetofonokat, hangerősítő és hangszóró-berendezéseket, amelyeket iparunk az utóbbi időben gyártott és amelyek már kaphatók, vagy rövidesen boltokba kerülnek.

a bemutatott készülékek egyik csoportja a rádió, a magnetofon és a lemezzjátékok házi hangosítását szolgálja, azoknak az igényeit elégíti ki, akik teljes szépségében és mélységében szeretik hallani a lemeze, vagy a magnószalagra felvett zene számot. ezek közé tartoznak például a kiállított crystal-tone típusu, négysebességes, sztereo- és egyszerű kivitelben készült lemezzjátékok és a calypso 8 9-típusu, három-sebességes magnetofon készülékek és az ezekhez kapcsolódó erősítő és hangszóró berendezések. segítségükkel tisztán hallható az emberi füllel érzékelhető hangtartományok mindegyike a hangzásnak megfelelő színezetben, tehát olyan zeneszerszámok hangja is, amelyek eddig elvesztek a készülékekben.

a kiállított berendezések másik csoportja azokat a közületeket érdekli, amelyeknek nagy területek, egész községek, sportpályák, strandok, pályaudvarok, stb. hangosítása a feladatuk. az ezeket a célokat szolgáló új berendezések már nem „arabusul”, adják vissza a hangot, mint az eddig alkalmazott tölcéses hangszórók, hanem tisztán, mindenki számára érthetően. bizonyítják ezt a moszkvai luznyiki és a dzsakartai stadionból érkezett elismerő oklevelek, ahol már ilyen berendezések működnek. a kiállítás február 26-áig tekinthető meg. /mti/

bb 53. átadták a 25 000. export teherautót

vid gö-lm ki

1964. február 13.

csütörtökön a csepel autógyárban ünnepséget tartottak abból az alkalomból, hogy elkészült a 25 000. export gépkocsi. a „jubiláns”, csepel d-450. nyergesvontatásu cementszállító gépkocsi másik „érdekessége”, hogy ez a szovjet exportra készült azradik ilyen típusu kocsi.

/folyt.köv./

16.25/a

16.25/a

- 33 -

PK

bb 53. /átadták...1.folyt./lm

az autógyár az idén ünnepli fennállásának 15. évfordulóját. ezidő alatt mintegy 60 000 jármű és 150 000 motor készült. a járművek exportja 1952-ben kezdődött, de ekkor még csak 200 csepel teherautó hagyta el az országot. a múlt évben már 1500 gépkocsi készült exportra, s ezeket harminc országba szállították.

mint a gyárban elmondották, a következő jubileumra, az 50 000. export gépkocsi elkészüléséig már nem kell majd ennyi idő, mert a csepel gyártmányok iránt nagy az érdeklődés külföldön. a megürt-nél ugyanis több ország, így például Indonézia, Columbia, Nigéria, Irak és Kuwait jelentkezett vásárlóként. az autógyáriak gondoltak a választék bővítésére is, több új típus, köztük a 12 tonna teherbírásu cementszállító gépkocsi gyártását tervezik. /mti/

..

bb 54. tavaszra készül a mezőgazdaság: egyes vidékeken megkezdődött a „serkentő”, fejtrágyázás - jól teleltek a kenyérgabona vetések

ő vid cs/tr szb ká

1964. február 13.

vastagabb hóbunda - a legutóbbi jelentések szerint - már csak az észak-keleti és keleti megyékben takarja a mezőket, az ország nagyrészen csak foltokban, vagy pár centis összefüggő rétegben van hó. a mezőgazdasági üzemek mindenütt tavaszra készülődnek. a megyék irányító szakemberei, a gazdaságok vezetői az ország nagyrészen megtartották az első tájékoztató határszemléket, és megállapították, hogy a kemény fagyokkal, s nagy hóval beköszöntött ideoi tél nem okozott számottevő kárt az őszi vetésekben: a kenyérgabonák általában jól teleltek.

győr-sopron megyében például, ahol a kenyérgabona vetést október végére befejezték, s a tervezettnél öt százalékkal nagyobb területet vetettek be, a védő hóréteg korai elolvadása ellenére sem tapasztaltak említésre méltó fagykárokat. jól teleltek a gabonák fejei megyében is: ezideig nem volt sem fagykár, sem jelentős belvízkár a földeken. somogy megyében a hótakaró csak fokozatosan olvad, belvíz-veszély egyelőre nem fenyeget. szolnok megyében az ország egyik legnagyobb gabonatermelő körzetében ugyancsak korán elvetették a kenyérgabonákat, amelyek az anyhe, napsütéses novemberben jól megerősödtek. békésmegyében hosszabb idő óta nem voltak tél végén ilyen egyenletesen fejlettek az őszi vetések. a hajdu-bihari tájakon is szépen fejlettek a vetések.

/folyt.köv./

16.45/a

- 34 -

16.45/a

kek

bb 54. /tavaszra készül... 1. folyt./- szb

az ország kenyérgabona termelő vidékein megkezdték a télvégi, koratavaszi „serkentő”, fejtrágyázást. a kisalföldi gazdaságok felkészülten várják a vetésekre legveszélyesebb „átmeneti időszak”, -ot, amikor az erősebb nappali felmelegedést fagyos éjszék követik. rendszeresen ellenőrzik a talaj állapotát, s mielőtt felfagyást tapasztalnak, azonnal hengerezéssel tömörítik a talajt. a hajdu megyei termelőszövetkezetek kereken 1 500 vagon nitrogénműtrágyát igényeltek a télvégi, koratavaszi fejtrágyázásra. az igényelt mennyiségnél azonban lényegesen több műtrágyát kaptak, csupán négy gazdaság várja még a megrendelt szállítványokat. a békés megyei tájakon ugyancsak meglevenedett már a határ: 900 műtrágyaszóró gép közül több mint 400 dolgozik. a lánctalpas traktorok után három-három gépet kapcsolnak, hogy nagyobb legyen a teljesítmény. a külföldi intenzív búzákra holdanként 150-160, a hazaiakra pedig 110-130 kilót szórnak ki. a szolnok megyei buza és ősziárpa vetések mintegy 20 százalékat szórták be eddig nitrogénműtrágyával. a közös gazdaságok szakemberei táblánként állapítják meg a pétisó adag szükséges mértékét: a vetés állapotától és a talajerőtől függően. ötezer vagonnyi nitrogénműtrágya vár itt tavaszi felhasználásra. somogy megyében a helyenkint még vastag hótakaró miatt csak néhány vidéken kezdték meg a fejtrágyázást, de a szükséges műtrágya-szállítványokat a gazdaságok többsége máris megkapta. a fejei megyei termelőszövetkezetek eddig 8 ezer hold őszi gabonát szórtak be műtrágyával, a tavaszi felhasználásra szánt mennyiség 80 százaléka érkezett meg eddig. megyeszerte felkészültek a gabonavetések felfagyás elleni hengerezésére, továbbá a külős-kapálásra és a fogasolásra is.

az ország északi fekvésű tájain ugyancsak tavaszra készülődnek a mezőgazdasági nagyüzemek. a füzesabonyi járás termelőszövetkezeteiben felülvizsgálják az őszi vetéseket, többhelyütt megkezdték a felesleges csapadék levezetését. több gazdaságban már szórják a koratavaszi fejtrágya-adagot az őszi gabonákra. a tarnamenti közös gazdaságok többhelyütt - főleg a korán szikkadó homokos talajokon - a szőlőmetszést is megkezdték.

a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatójának szakemberei most a koratavaszi mezeli munkák kezdetén arra hívják fel a mezőgazdasági termelőüzemek vezetőit, gyakorlati szakembereit, hogy ahol a hó vastagsága, illetve a talajviszonyok engedik, minél előbb szórják ki az őszi gabonafélékre a szükséges műtrágya-adagokat.

/folyt.köv./

16.50/a

- 35 -

16.50/a

kek

bb 54. /tavaszra készül... 2. folyt./- szb

használják ki mindenütt a reggeli fagyokat a fejtrágyázásra, nehogy a gépek kárt okozzanak a növényzetben. egyes vidékeken szórva láthatók máris pangó vizek, a gabonát megfojtással fenyegető vízréteget mindenütt sürgősen vezessék el. a szakemberek kísérik állandó figyelemmel a következő hetekben a nagy hőmérsékleti ingadozásokat, amelyek esetleg felfagyásokat okoznak. a felfagyott vetéseket néhány napon belül - ha kell többször is - járassák meg hengerekkel. /mti/

--

bb 55. gábor istván,

1964. február 13.

gk szb

a magyar partizán szövetség főtitkára csütörtökön rómaiba utazott, hogy részt vegyen az olasz partizánok országos szövetsége /anpi/ 6. kongresszusán. /mti/

--

bb 56. a rendőrség felhívása

1964. február 13.

tné szb sr

1964. január 18-án éjjel t. László gépkocsivezető egy ügyletes orvost szállított a budapest 20. kerület knézits utca 41. szám alatt lakó beteghez. körülbelül 23 óra 30 perckor ért a taxi a ház elé. a gépkocsivezető az orvosra várakozott, amikor egy ittas férfi azt követelte tőle, hogy vigye a lakására. t. László hiába magyarázta, nem szabad a kocsit, utasára vár, a részeg férfi szidalmazta, majd amikor a gépkocsivezető kiszállt a taxiból, leütötte és elmenekült. a rendőrség a garázda embert elfogta. az esetnek szemtanúja volt egy ismeretlen fiatalember, aki t. László segítségére is sietett. a 20. kerületi rendőrkapitányság kéri az illetőt, hogy tanukihallgatás céljából jelentkezzen budapest, 20. kerület török flóris utca 2. szám alatt. /mti/

--

16.57/a

- 36 -

mti

bb 57. közlekedési balesetek

tm-lm sr

1964. február 13.

a 16. kerületi szabadság utja és thökölly ut torkolatánál hirsch sándorné, 62 éves háztartásbelit elgázolta sarkadi lászló személygépkocsijával. hirsch sándorné sulyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. kórházba szállították. a 20. kerület nagykörösi ut 209 szám előtt illyés zoltán 40 éves segédmunkás erősen ittas állapotban a villamosvágányon ment, s elütötte egy 51-es jelzésű villamos. sulyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. a 11. kerület fehérvári ut 152 számú ház előtti villamosmegállóban aszódi jános lakatos ittasan a mozgásban levő 4-es jelzésű villamosra akart felugrani és a kerekek alá került. sulyos, életveszélyes sérülést szenvedett. a 18. kerület vöröshadsereg utja - városház utcai villamosmegállóban lenovszky ágnes 14 éves tanuló egy mozgásban levő 50-es jelzésű villamosról letépett és a kocsit alá került. sulyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

az 5. kerületi kossuth lajos utca és tanács körut torkolatában a villamosmegállóban krajtz antalné 64 éves nyugdíjas és özv. tomor lajosné, 59 éves nyugdíjas egy mozgásban levő 52-es jelzésű villamosra felléptek, majd járdaszigetre visszaestek. mindketten könnyű sérülést szenvedtek. /mti/

--

bb. 58. március 9-én és 10-én sorsolják az 1. az 5. és a 6. békekölcsönt

i kf/kf szb vg

1964. február 13.

az országos takarékpénztár négy hét múlva rendezti az idei első államkölcsön sorsolásokat. március 9-én és 10-én tartják az 1. az 5. és a 6. békekölcsön 1964. első félévi huzását.

az 1. békekölcsönből 21.4 millió forint, az 5. békekölcsönből 38.4 millió forint, a 6. békekölcsönből pedig 57.1 millió forint jut nyereség és törlesztés formájában a kötvénytulajnosoknak.

a kétnapos huzáson a három kölcsönből összesen mintegy fél-millió kötvényre 116.9 millió forintot sorsolnak ki. /mti/

--

v

17.02/a

- 37 -

17.02/a
20 Cse

mti

bb 59. új hidegfront érkezett - erősödik az éjszakai lehülés

i cs/gk-Lm ká

1964. február 13.

Szibéria felett szokatlanul nagyméretű anticiklon rendszer „ül”, hosszabb idő óta, a legutóbbi észak-európai ciklon pedig Belorusszia légterében állapotodott meg, és a hátoldalán kontinentális jellegű „száraz hideget”, áramoltat Közép-Európa felé. Ez a két erős időjárási tényező akadályozza egyelőre az enyhülést ígérő atlanti-óceáni frontok behatolását a kontinens felé.

A meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a csütörtökön délelőtt érkezett új hideghullám fordított hőmérsékleti helyzetet teremtett hazánkban: a hajnalban mért minimumok ugyanis érvényüket veszítették, mivelhogy a délelőtti órákban további 3-4 fokkal lejjebb szállt a hőmérők higanyszála. Jellemző például, hogy pécssett csütörtökön reggel mínusz 1, délben pedig mínusz 4 fokot mértek a megfigyelők, Budapest belterületén a hajnali mínusz 2 fok délig mínusz 5 fokra esett vissza. Országosan mínusz 2- mínusz 3 fokos „maximumok”, alakultak ki.

Az új hidegbetörést az ország csaknem valamennyi vidékén kisebb havazás kísérte, a lehullott hó csapadékértéke azonban csak 1-2 milliméter. Több vidékről huzamosabb napsütést jelentettek a megfigyelő állomások, a meteorológusok szerint lényeges javulásra azonban még nem számíthatunk, legfeljebb a csütörtökön még erős észak-északkeleti szél mérséklődik kissé. Az éjszakai lehülés fokozódik: péntek reggel előreláthatólag mínusz 10 körüli, vagy a 10 fokot is meghaladó fagyok lesznek országsszerte. A nappali hőmérséklet ugyancsak télies marad: általában mínusz 4- plusz 1 fokig emelkedik./mti/

..

bb 60. megkezdődött a régészeti kutatók országos konferenciája

t tf/tén-Lm fm

1964. február 13.

A Magyar Tudományos Akadémia régészeti kutató csoportjának úri utcai székházában csütörtökön kétnapos országos régészeti konferencia kezdődött a Magyar Nemzeti Múzeum rendezésében.

A konferencián résztvettek az archeológia neves hazai szakemberei, az országos műemléki felügyelőség, valamint az egyetemi régészeti tanszékek képviselői.

/folyt.köv./

17.45/a

- 38 -

PK

bb 60. /megkezdődött...1.folyt./-Lm

A tanácskozást Gerevits László, a Magyar Tudományos Akadémia régészeti kutatócsoportjának igazgatója nyitotta meg. Utána Patek Erzsébet, a történettudományok kandidátusa és szeitl Kornél főmérnök tartott előadást a hazai kutatásokról készülő topográfiai kötet összeállításának módszereiről és gyakorlati tapasztalatairól./mti/

..

bb 61. halálragázolta a villamos

hmé-Lm sr

1964. február 13.

A 19. ker. nagykörösi út és háromszék utca torkolatában Sütő Mária 21 éves villamoskalauzst halálragázolta egy 51/a jelzésű villamos. A vizsgálat megállapította, hogy Sütő Mária öngyilkossági szándékból ugrott a villamos elé./mti/

..

bb 62. Freud Géza

i ms/gg-Lm zs

1964. február 13.

A matematikai tudományok doktora Drezdába utazott, ahol több előadást tart./mti/

..

bb 63. Jánossy Lajos akadémikus

i ms/gg-Lm zs

1964. február 13.

A Magyar Tudományos Akadémia alelnöke csütörtökön a német demokratikus köztársaságba utazott, hogy Jénában részt vegyen a galilei születésének 400. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken./mti/

..

17.55/a

- 39 -

Ché

PK

bb 65. ülést tartott az mszbt budapesti elnöksége

t ms/gk szb zs

1964. február 13.

a magyar-szovjet baráti társaság budapesti elnöksége csütörtökön dr. gyalmos jános elnöklésével megtárgyalta idei munkatervét. az ülésen részt vett kristóf istván, az mszbt főtitkára.

az elfogadott munkaterv az előző évihez hasonlóan nagy gondot fordít a magyar-szovjet személyes kapcsolatok fejlesztésére. az idén például budapesten száz szovjet turistacsoport tagjai részére rendeznek baráti találkozót magyar dolgozókkal. arra törek-szenek, hogy a kölcsönös turistautazások minél több módot adjanak a szakmai tapasztalatok cseréjére.

az orosz nyelvoktatás színvonalának emelésére - az országos módszertani bizottsággal együtt - gondoskodnak az mszbt nyelv-tanfolyamain működő tanárok továbbképzéséről. ezenkívül klubes-tek rendezésével, tanulmányi versennyel segítik elő a hallga-tók fejlődését. az általános és középiskolások, valamint az ipa-ri tanulók körében a kisz-szel és az uttörő szövetséggel közösen az idén is megrendezik a nagy sikert aratott szellemi vetélkedő-ket. a kerületi elnökségek a tit-tel együttműködnek a munkásaka-démiák és előadássorozatok témáinak kiválasztásában.

a jelentős politikai évfordulókon kívül megemlékeznek sevcser-ko és lermontov születésének 150., muszorgszkij születésének 125. évfordulójáról is, továbbá szeptemberben megrendezik a belorussz kultúra napjait. /mti/

--

bb 64. magyarország is részt vesz a prágai könyvkiállításon és könyvkiadói konferencián

i ms /gg szb zs

1964. február 13.

pénteken nyitják meg prágában a szocialista országok akadémiai kiadóinak állandó könyvkiállítását. ebből az alkalomból nemzetkö-zi konferencián vitatják meg a tudományos könyvkiadás problémáit. kiállításán és konferencián magyarország is képviselteti magát. /mti/

--

3. 45/a

- 40 -

Mh

bb 66. a főiskolai tanárképzésről tanácskoztak dunántul művelődésügyi vezetői

vid lk-lm fm

1964. február 13.

a soproni járási tanácsházán csütörtökön értekezleten vettek részt a dunántuli megyei tanácsok művelődésügyi osztályai-nak vezetői. az értekezleten megjelent toldy margit, a művelő-désügyi minisztérium főosztályvezetője, dr. katona lajos, a győr-sopron megye tanács vb elnöke, szaló lajos elnökhelyettes és márk bertalan a pécsi tanárképző főiskola igazgatója.

a tanítók és a képesítés nélküli nevelők továbbképzése művelődésügyi politikánk elsőrendű feladata. - hangsúlyozták a tanácskozáson. jelenleg a dunántul megyéiből 2 800 tanító és képesítés nélküli nevelő tanul a pécsi tanárképző főiskola levele-ző tagozatán. a konzultálás, vizsgáztatás nagy munkát jelent a főiskola számára. ezért már régebben konzultációs központokat létesítettek minden megyében, ahol a legjobb szaktanárok irányí-tásával folyik a tanárjelöltek konzultálása. az idén januárban kísérletképpen a vizsgákat is a konzultációs központokban tartották. a tapasztalatok szerint jobbak voltak a vizsgaeredmények, mert a hallgatók nyugodtabb körülmények között léphettek a vizsgáztató bizottság elé.

az értekezleten megvitatták, miként lehetne a konzultációs központokat újabb szaktanárokkal úgy megerősíteni, hogy a jövőben a szigorlatok és államvizsgák kivételével minden vizsgát ott tessenek le a hallgatók. a továbbiakban a tanulmányi anyagot a jegyzetek készítését, a vizsgáztatás módszerét tárgyalták meg az értekezlet résztvevői. /mti/

--

18.37/a

- 41 -

Mh

67. időjárásjelentés

gk-lm bs

1964. február 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. február 13-án,
csütörtökön 19 órakor:

szeles, hideg idő

várható időjárás péntek estig:

változó mennyiségű felhőzet, helyenként hózáporral.
lassan mérséklődő északnyugati, északi szél, várható legmagasabb
nappali hőmérséklet plusz 1- mínusz 4 fok között./mti/
--

bb 68. a „pacsirta”, diszbemutatója kecskeméten

vid gk-lm fm

1964. február 13.

a „pacsirta”, című új magyar film külső felvételeit a
múlt év őszén két bács megyei városban, kecskeméten és baján
forgatták. a filmet csütörtökön este diszelőadáson mutatták be
a kecskeméti városi moziban. a diszbemutatón részt vett ranódy
lászló, a film rendezője, illés györgy operatőr, föld ottó
gyártásvezető, lukács Antal dramaturg, a szereplők közül bara
margit, bessenyi ferenc és latinovits zoltán látogatott kecske-
métre. az előadás után a tit klubban - a film alkotóinak és
szereplőinek részvételével - vitaestet rendeztek a pacsirtá-ról.
/mti/
--

19.46/a

- 42 -

20.11. Csele

PKK

bb 69. kiállítás a lengyel olvasóteremben

gk-lm bs

1964. február 13.

a „Lengyelország”, című magyarul is megjelenő lengyel
folyóirat 100. számának megjelenése alkalmából kiállítás nyílt
csütörtökön a lengyel olvasóteremben a jubiléus folyóirat képei-
ből. a kiállításon, amelyet Jan Bystrzycki, a lengyel olvasó-
terem vezetője nyitott meg, megjelent a folyóirat budapesti
tartózkodó főszerkesztője Stefan Swierzewski, aki elbeszélgetett
a folyóirat magyar olvasóival és lapszerkesztőkkel. a lengyel
nagykövetség képviselőjében a baráti esten megjelent Jerzy
Zielinski első titkár./mti/
--

- 43 -

PKK

bb 70. fogadás a vietnami demokratikus köztársaság nagykövetségén

t di/gk-lm bs

1964. február 13.

hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön fogadást adott a vietnami újév és a nemzetközi diákszövetség szolidaritási bizottsága és a magyar országos diákbizottság rendezésében tartott dél-vietnami szolidaritási nagygyűlés részvevőinek, tiszteletére. megjelent a fogadáson rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára, kádas istván, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője, soós páál az országos diákbizottság titkára, valamint társadalmi életünk számos más képviselője. ott volt dr. zbynek vokrouhlicky a nemzetközi diákszövetség elnöke és az ndsz titkárságának számos tagja. részt vett a fogadáson nguyen van hieu, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front főtitkára. /mti/

- v é g e -

21.35/.a

- 44 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 160-490, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 14.

bb 1. három új művészeti album a könyvüzletekben

i tf/tr szb fm

1964. február 14.

három művészeti könyvujdonság látott napvilágot a héten: baktay ervin „india művészete”, című tanulmányát második kiadásban jelentették meg. a tavaly elhunyt szerző, aki több évet töltött Indiában, nemcsak kiváló kutató, hanem művész is volt. áttekinthetően csoportosítja a hatalmas ország többévezredes művészetét. megismerteti az olvasókat többek között az indoárjakkal, a bráhmanizmussal, a buddhizmus és a dzsainizmus kialakulásával. az albumot 450 fénykép - közte számos színes reprodukció - illusztrálja.

a művészeti életrajz-regény sorozat lengyel géza „a szép mesterségek kezdete - ferenczy istván sorsa”, című könyvével gazdagodott. a művészetbarátok bizonyára érdeklődéssel forgatják majd ezt a munkát, amelyből megismerhetik nemzeti szobrászatunk megteremtőjének életutját, munkásságát és végső soron tragédiáját is. a szerző avatott tollal érzékelteti az uttórés, az első nagy kezdeményezés óriási erőfeszítéseit, az ezzel járó emberi, művészeti konfliktusokat, s a bukás tragikusságát.

végvári lajos „manet”, című tanulmánya második kiadásban jelent meg a művészet kiskönyvtára sorozatban. a kötet az első kiadásnál bővebb képanyagot, több színes reprodukciót tartalmaz. /mti/

-.-

bb 3. metszetgyűjteménnyel gazdagodott a széchenyi könyvtár

i áe/tr szb fm

1964. február 14.

várostarténeti szempontból jelentős gyűjteményt vásárolt meg az országos széchenyi könyvtár. a múlt század első évtizedeiben készült, 45 darabból álló metszetgyűjtemény igen érdekes dokumentumokat tartalmaz. a század világhír: litográfusától, vasquez-től származó színes lenyomatok mellett látható a híres prixner készítette céh-levél, pest-buda látképével. a gyűjteményben van a bécsi artaria-nál megjelent nagy városlátkép, a lánchidról Londonban kiadott egykorú metszet, híres kuwassage-martens-lapok, alt rudolf-metszetek és a pesti nagy árvíz megörökítő több igen szép kép. /mti/

-.-
- 1 -

[Handwritten signature]